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PHYSICS

BOOKS - BANSAL PHYSICS (HINDI)

ROTATIONAL MECHANICS

1. o H GIU 3R M GIHT d L oIwITg bl Uch UHHHT BF 311 U

3787 ¥ 0 PIVT R ¢, BT ST5cd 3MTE0T 31d Hiforel

QO ==

Exercise 1 Objective Questions Single Correct Choice Type



https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_wTc7LEuXSBrv

1.U% YR 88 & AR A Ud B IR Gl 3edieR Jcf HHLE 2N UG 4N I
2 &1 BS AB Pl SIS 3m &1 B P NI § 3% & fold 6N &I
g1 fpd YBR 1T 8P

A. a.ATd B & o9 fopddl ofi forg W I 1 3R

B. b. AB & Aeg fog W I &l 31%

C.c. C R A H 31R 3181 AC = Tm.

D.d. D R I & 30R F1gI BD = 1m.

Answer: D

O drdiswE

2, Uh m GIHA FHADIUNY FAYSTHR i ABC 3edfeR dcf # A &
ISRA dTelt &l & A guia B Fobell 81 I I A 57 UPR deft @


https://dl.doubtnut.com/l/_KyqFLnshdQQs
https://dl.doubtnut.com/l/_nlN5dVfChO4A

f3 9= AB &t & , ArRraRen & A R ufafesan gef

Answer: B



https://dl.doubtnut.com/l/_nlN5dVfChO4A

L M9 ¥I ININ 4 )

3. 500N YR Td 1 m 3531 &6l Teb Idell Beddl AR TR Addd
R &R A 81 AR & ford J[Aaw gyor 3[uries grm-

30F

>
‘ -

w
P—‘il
w

w

@)
| =
_ =

D.
2v/3


https://dl.doubtnut.com/l/_nlN5dVfChO4A
https://dl.doubtnut.com/l/_0ywpLfsFtIB9

Answer: D

O drdisw @

4.7 fog 0 W A U Tu1 e foig A Uh 3 21 wleahT gl A
i, J9d k TS ARSI 81 AT a, bud ceTcHe @RI 21 i Bl uRf
R fog PR A9 & A PHAT 91 AR fosan sie e afvoms &


https://dl.doubtnut.com/l/_0ywpLfsFtIB9
https://dl.doubtnut.com/l/_8GokZCvhXmt8

Qi TR FcATYUl 7 BT Teb 1, BUINHD &l AT ?

A F = ak, Pis(0,b, — ¢)
B.F = — ak, Pis(0, —b, —c)
C.F =aj, Pis( — 5,0, — )

D. ®Is &l


https://dl.doubtnut.com/l/_8GokZCvhXmt8

Answer: C

O drdsw @

5. U 3HRY Ml 9d ddd W 59 YBR W@ 31 bl & P T8

arTeRen & 381 o R 1 o § fag g ¥ gfd 81 few

A & AR el AT H Ig b1 & ?

e



https://dl.doubtnut.com/l/_8GokZCvhXmt8
https://dl.doubtnut.com/l/_MwUVwEzFu9VE

6. b' ST Td M GIHTT & Ueh IHRY B TRl &fast oo R &a
g1 3MeR A 3b/4 HAE R ool el & 0 fag R st s F
3R 35T ST 81 891 U o9ct & He |yoT VT () R &l %
Ig fohder & Ugct fpIR d defe sTe?

F 1



https://dl.doubtnut.com/l/_PGUyhCxOpB9V

Answer: A

O drdisw @

7. U YARY GTHR 8¢ WREY Addel R A &M 81 £ B piHAT

371eqT fRT a1 R SITET &9 ofPTTeoTT ¢

A. ST 3R o1 3mme

B. GIiY 311 o1 3mmeN

C. I IHM IF TPy


https://dl.doubtnut.com/l/_PGUyhCxOpB9V
https://dl.doubtnut.com/l/_mDsTwntF4N4y

D. 3R gy07 3[uTics WR AR SBeom

Answer: A

O @i s

8. 2kg GIHT Pl U JHRY dai- WIS M8 R AR &4 2l

doid Ud ISl & Heg 9ol IUTis 0.5 1 IfG SeT ol A 4 cm Td

3918 10 cm ot A9 & I HI1 MY &1 [AAH &ROT deid Bl gele


https://dl.doubtnut.com/l/_mDsTwntF4N4y
https://dl.doubtnut.com/l/_C4ZJFUNsis5q

P fer 3993H grI?

O

A.2m / s
B.4m /s”
C.5m /s

D. 6m / s>

Answer: B

Qaﬁﬁzﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_C4ZJFUNsis5q

9, UH HNI SIcll (seesaw) ( e., MRaH :{33[ (balance) § &I

gl U gohl clschl Vb IR TR dadt & forad I8 =12 g[obdT & Ud U

YR T 3B G R G0 &1 oI 379 et Adferd & ST &l
379 d Q1 31 1A vl & a1fp d WERT fowg (3NeR) A aRdfdsd gl
o1 377eft g3 IR 317 3T & 7l et 1 T EPM?

A. oI TR avq ¥ €, I8 i g Sosfl

B. {31 IR c1ghl o &, T - g[eb et

C. P8 Tel, IR 1 qretl glett 314t oft A1 (balanced) # &1

D. ST Ue 31 STTd gV {1 g1 31 9erd ¢

Answer: B

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_69pqekr0ijHy

10. T | Udh Aolgd AT R I aicl 3MGHT 3 U ofdiel 08T

Uohg I & 311 39 IR R Hfold R H Heg el g1 diiel 8U8 Bl
Ucbs Ud TR & ofiad 3@ I 37eH Y Heg el 2|

A. Bl IR g I B A
B. gUIA 3MTEUl g A
C. TR Heg IR &b IR 3@ I

D. IR g 3341 & A 7@ &



https://dl.doubtnut.com/l/_gbiLLvSwM7FV

L % 9GliSsl OSTIN Q9 )

11. 19 SR BT THH GoFH m g1 9% AR 151 &1 31 et a5

B,R 43T &I PIBR Yeal Ud a% C,R BT &1 31 Mer &l b

GIAT B¢ A ISR dlcll Ud dol & ofidd (e & foid) food avg
D1 STScd AT FAAH BPMI

A A

B.B

C.C

D. A and C both

Answer: B

omﬁzhmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_gbiLLvSwM7FV
https://dl.doubtnut.com/l/_l2U7aRZ6HXmJ

12. R # QAU 3AR FHARY PIBR ©ic BT 38 APC Ud OPO' &

e ST 3Tgul BHSE I; Ud I, €1 P ol &l dorg g1 STcd 3ol ﬁ—l
2



https://dl.doubtnut.com/l/_0cifLdyA8dVW

D.1

Answer: D

O @i s

13. @i 511 M S & JHBIOT 3T & 3MBR § B ST §, =T
AC = BC =a I ©ic o ddl & cfrdd Ud AB & Hed forg A IR drcil
3 P AU STcd AT FP1

A
()

i
o


https://dl.doubtnut.com/l/_0cifLdyA8dVW
https://dl.doubtnut.com/l/_2jjfeRERM4Kj

Answer: B

O @i s

14. M G&H U4 L WIS &l dell JA®Y B8 & 3G d b Jraal

SIS MUl I; 81 B8 & 3GddldR I & ®q § AT ATdT g1 36

3HGdd P D¢ U ISRA dTdl Ud del o ofrdd 3181 o J19e el 1,

&1 39T I, : I, 80

A <1


https://dl.doubtnut.com/l/_2jjfeRERM4Kj
https://dl.doubtnut.com/l/_zVDB31DZlzKh

D. can't be said

Answer: A

O @i s

15. U diY1e JAdex P! R 3T Bl Ub JHMH gAATbR Tdbell I BIeT

T g1 39 e Pl GIHAM M g1 I8 Yol bl b brg A ISR g adl

SUP et P oTad @I &b AT gui- e e ST &1 gof 3181 &


https://dl.doubtnut.com/l/_zVDB31DZlzKh
https://dl.doubtnut.com/l/_BjEQcj6z5QxI



https://dl.doubtnut.com/l/_BjEQcj6z5QxI

Answer: A

O drdswmE

16. Uh HARY PBR i b1 bg A IR dlcll Ud & Y31 &
AR 3181 AB & 48T STScd 30T | €1 @ie & ddl § dg o R4
giefl Ud AB & @ SIUT IR T CD gl Wic &l 3181 CD & J1ual S5

3Tt |
Al
B. I'sin® @
C.Icos’6

D. I cos?(0/2)



https://dl.doubtnut.com/l/_BjEQcj6z5QxI
https://dl.doubtnut.com/l/_B9BxliuLKxQr

L % 9GliSsl OSTIN Q9 )

17. U €6 a%q x-3181 W & ot oft famg & amdier fosaifand &1 et
21 579 & x W fpeifepd & af sTeca meof

I =222 — 122 + 27

GRT &1 ST &1 S| B BT x fAd2lis gpm

Ax =2
B.z =0
Cx=1
D.x =3
Answer: D

O drdisw @



https://dl.doubtnut.com/l/_B9BxliuLKxQr
https://dl.doubtnut.com/l/_Ans0iiJHFm8B

18. & Y fAfY & U Bl g0 & W1 S[8T WRT Ul B A el gyof
3fed 3181 I S[ET &1 Tbeit UF A AT gRT e & Ui W formdt vt

A THH GAHH P Gl wiicb 33 &1 YR H AR (R 81 579 <l P

b s ST &-

A

A. TE -TE gPTI, R scifep &bl GHT FHM g


https://dl.doubtnut.com/l/_hWnKW7NxkFPW

B. GRIT 37R &1 sciiep i<l P13 Ud ST 31R o1 sciiep AT IiRATOT
& @RUT I W &M

C. 379 ‘scifeh I1fel Y31 G 3R oY A H A1 arRil 3R b 7=l
& BH ghT

D. SIWT s PRI I Idhdl 37 PR & s el w® AR

BT

Answer: C

O ==&

19. U A &I U 9 P HWR 3R FY I QT ST ¢ dUT ST

JBIelT RART 3R &A1 3R 21 5T Ig 5 AT A FReT & A g1 2ot

& I H fQd fawg fRR 38d1 81 FRA & GRM oY fomg &1 cRor |


https://dl.doubtnut.com/l/_hWnKW7NxkFPW
https://dl.doubtnut.com/l/_2iLJ2E4WxqDW

A. &R T g I HH I8 2

B. 38 fAg R g I 311 38T &1

C. 29 TR T I 61 Ugdl g &

D. fAd &1

Answer: B

O @i s

20. m SHA 6l Tb FARY B8 3N RN W fadid g 2 afas
Rfer A qeh fpan ST 81 519 I8 Heaier QAT § ugdfl, Ha ®
IR § gP1?

A.3mg/2

B.2mg


https://dl.doubtnut.com/l/_2iLJ2E4WxqDW
https://dl.doubtnut.com/l/_hjMTcIph8Gj6

C.5mg/2

D. 7mg/2

Answer: C

O @i s

21. m SHA U4 3L @18 & vd JAPH 88 I3 # & =i f&afa 3

JeafeR del # qeh Pl A1l &1 BE DI Heb PR & d1G IRTHB HIofiy

RT o GPTTI

{_—.‘-*L—:n -u:-L-:_r

I &

Hinge



https://dl.doubtnut.com/l/_hjMTcIph8Gj6
https://dl.doubtnut.com/l/_tfYUFbg5KtIT

Answer: B

O @i s

22, L ¢SS U9 M gIHT &l 8102 BT IHRY 08T Y0 Ifed PHeol

(hinge) & eRTAA R fhctfdd g1 3UsT &fast & 6 PIUT R g1 T AR

% e 302 a1 TS et @)ML? 21 of R 3 & o R
gUg] fORAT YR vl & ot P 3ifdse 508 3 gaR AR &1 3 @Rul


https://dl.doubtnut.com/l/_tfYUFbg5KtIT
https://dl.doubtnut.com/l/_0Ydd5uSqylJL

T g

A.(2/3)gcos @

B.(2/3)g

C.g

D.(3/2)gcos @


https://dl.doubtnut.com/l/_0Ydd5uSqylJL

Answer: D

O drdiswm @

23, faselt 31a1 & U STsc 3mgof 1.2 -

fug faRm & & | 1500° 3@ 6T guH Ifds it 3€= I=A & faw 25
IRTF/A"N(2) B RO B R Y THT P AV 3TRINAT 31 8Pm
A. 4 sec
B. 2 sec
C.8sec

D. 10 sec

Answer: B

O Az @



https://dl.doubtnut.com/l/_0Ydd5uSqylJL
https://dl.doubtnut.com/l/_lB6JL79yxtO8

24. Sl T8 2| BT UP L 311 Bl Udell Ueb AT B8 o H g
AR P R U &Afdst 3181 & 108 Hedier dol § guia & & ford

W &1 B8 & O™ A BIST 1T &1 R dT qwds g901 &I 10y
HIfA3| 3 &1 R BIofig 991, 376 I 90° F gH bl & a1 gufd 718

ffgaa R R gagHa,g-

A


https://dl.doubtnut.com/l/_FWRMCFnNaz3b

D. &S gl

Answer: B

O @ s

25. Us R g A fhaifopd & Ud gam fed IR 59 IRy 3R
feTadt g8 &1 RRReReT A gR1Y o IR R o F gRT =i A1l
&1 THI & 9g1 B Y

N
-



https://dl.doubtnut.com/l/_FWRMCFnNaz3b
https://dl.doubtnut.com/l/_vamLbRscbBGm

A. BIOTRT 37§61, Aifdp fpaford forg TR 9 R2R ¥
B. PIUNY 331 JHH I W fobeifdbd famg IR ot Jeam
C. DIV 397 9671 Ud fopetfard fag &R o deom

D. BI0fig 31 JHTH 8T e fhetfepd famg W et off f2R 3gom

Answer: A

O @i s E

26. (%+3)ma€rﬁ@ﬁw®awzkgaamﬂ$wmaﬂ
z(+%_3+1;)m/s 2 z3er ¥ TRT sTET Pl dd
kg —m? /s H P

A. zero

B. +38


https://dl.doubtnut.com/l/_vamLbRscbBGm
https://dl.doubtnut.com/l/_plFUSS16Cv5w

C.12

Answer: D

O drdswE

27. m oA Bl Ueb 3G v 997 A I Bl §U Ueb AR F TR Y

A AR eIl &1 2R & dlG P b AT9& BIufiy a1 § g


https://dl.doubtnut.com/l/_plFUSS16Cv5w
https://dl.doubtnut.com/l/_njMe69DCpuWo

A. 2mud

B. 2muwd cos 6

C.2muvd sin @

D. zero

Answer: B

O drdisw



https://dl.doubtnut.com/l/_njMe69DCpuWo

28. M ST & & TARY Ml oY =91 R U6 2R &1 &1 3t 19 I
TSR dTell & b AU A I8 &1 Medl B goid 1ferst Ha1t THH 2
S Tl & HIUTY TAT & TRHTUT BT 31T &P —— =

A 4

B.2,/2

C.2

Answer: C

O drdiswmE

29. U FHAT 311 9% H el arell TeH! (ice skater) 3791 i3
Ud qth IRY BY RN & U o B 3791 gu 1T 96T Jabd 81 39


https://dl.doubtnut.com/l/_OZSaUsWsWiKu
https://dl.doubtnut.com/l/_pMCuPSuWFHcS

gfeear H food YR §% H fhaeia diel 3TGHT &l HIoi HadT Ud e
it guTfiad aidt & ?

A. BT I3 I 391 3fast a1l dedl &l

B. Ui TadT vd 1fast FHail ST IHA Igdl &
C. BT T T3 TS b el 3t A I

D. SBIufig HaT Ud 31fcrst 3ol QT deoft

Answer: A

O drdswm @

30. m GAHMH &1 Ueb 9] | 318cd 311g0i, R AT U w URIS Hivfyg

T P TPBdl & B R RAMIR @l &1 T eRTdd b ATaeT W


https://dl.doubtnut.com/l/_pMCuPSuWFHcS
https://dl.doubtnut.com/l/_BkG3nzxJzofM

I T v A bl & fbTR Bl &1 bl BT AT BT 997 27|

i 3

A Iw? — mo?
' I

5 \/(I + mR2?)w? — muv?

I
Iw — muvR
I
(I + mR2)w — muR
I

D.

Answer: D



https://dl.doubtnut.com/l/_BkG3nzxJzofM

L _____H1I9¥I ININ 4 )

31. m GIHH B T v I I d TS Td M=6m GIHH &I 88 371
B¢ R gYUT IAMed 318 R fberdid & & oiad sifaelial 81 I8 8 3
CHIAT ¢ U4 fRAYe ST &1 B8 BT g P ATl ST8cd Mot Md? /12
gl IR P §1G (AT &1 PIvfig 331 &Pl

A. 2v/d

B. 2v/(3d)

C.v/d

D. 3v/(2d)

Answer: B

Oa"lﬁzﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_BkG3nzxJzofM
https://dl.doubtnut.com/l/_D1uCbHCVb2ze

32. U JATbR chH U difcist del § 83db Pg I IR Ia 3edieR
& Rl Heh Y I U B Fobdl &1 ©IChH P fhAR W Ub HHAT
o1 E31T &1 31 <ICHIH P w, PIUTT 3T AT 711 &1 579 H3n A7
T A WeHH & BIs (chord) P 3G A HRdT & (WiehH &
TTU&T) T WieHIH BT DI 337 JHI & A1 gRadi apPm|

i} (t ).n.

[ —

e

t

w(t)
t

@lt)

LX) i :’

t

@{t)
t


https://dl.doubtnut.com/l/_5w1gmtFq3Lxq

Answer: B

O drdiswm @

33.| TS Ud M gFHE &l B R &fast 29 W 3eafer 3131 &
ivd g9 I8 &1 I8 378 I 1/3 T R A BT F YIRYd Fq A
IR g Ud ®eb ATt &1 BT BT GIH gl



https://dl.doubtnut.com/l/_5w1gmtFq3Lxq
https://dl.doubtnut.com/l/_Gq9n5LaAhXtU

A 3M
B. (3M)(4)

C. (3M)(2)

4M

Answer: B

O @i s

34, U Udell ©ie {9l gad= M, aTS L, 9T 918 2d § & z-
3781 S WU YUl IR 37 W Heaier e gr g1 uRw H avg fBR
gl R 33 gelis Y Jerrar & ga-3mgel - fa s/ s wioiy
313, H 91 et &1 z-feen § foer afvmmor H =  [rdt 81 239 &


https://dl.doubtnut.com/l/_Gq9n5LaAhXtU
https://dl.doubtnut.com/l/_MsQHPj2HQBGg

TS 3Gch! HIufig 337 SITd I17?

Md?
2H
Md?
3H
Md?
4H
Md?



https://dl.doubtnut.com/l/_MsQHPj2HQBGg

Answer: C

O drdswm @

35. Uh dRAM & Ufed 29 YR guiq aifdl & g fob 3ava w9 ufed
eRTAA R fohaerd T8t 81 I arga o faen & el & o ufea &
B0 o7 Afeer & fgem grii?

A. gd

B.ufgw
C. afeyor

D. 3t

Answer: D

O drdisw @



https://dl.doubtnut.com/l/_MsQHPj2HQBGg
https://dl.doubtnut.com/l/_ZHkjhljYvMTG

36. fa7g (0m, 8m) A YR §aR U BUT 3im, /s &b RBR 9T J 1fal

AT &1 5 APUS §1G BUT bl Hed fo=g b A9 HIoig 37 1|

B

" 289
B. —rad/s

24
C. %rad/s

17


https://dl.doubtnut.com/l/_A5vlHeIRB2O4

Answer: C

O drdiswm @

37. U ¢ a3 & & fa=g RAaR 71fd & 32 &1 avq Pl HIvig 99
gl

* W



https://dl.doubtnut.com/l/_A5vlHeIRB2O4
https://dl.doubtnut.com/l/_MsX1kccNwXoC

Answer: B

O drdsw @

38. R 3501 1 U Tebclt FH &ferst wide R R By 3 3 goie
e Y& 81 fa=g P IR 97 Ud @RUT AfGY F HeF Yot EP M|



https://dl.doubtnut.com/l/_MsX1kccNwXoC
https://dl.doubtnut.com/l/_zBmjJb7gBLuv

A. zero
B.45°
C.135°

D.tan 1(1/2)

Answer: B

O @i s

39. r 331 &HY Tb 354 aTeil Tbdl RAR ATl vy A T deh b 3fee
32 3 21 <ol g fAfY & aob I achd1 BT 4r IHbdt BT IV


https://dl.doubtnut.com/l/_zBmjJb7gBLuv
https://dl.doubtnut.com/l/_S5JR0hf1cQqQ

377 f8R 21 29 8101 fa=g A B1 RuT ghT |

Answer: D


https://dl.doubtnut.com/l/_S5JR0hf1cQqQ

O dfdiswm @

40. U5 QA1 TR B1Y A Heb 81 ¢ Sl IR qrRT el A
feTadt g8 &1 fe A 37197 &1 1 R 3@d &1 ol J1-4Y BT @RuT gPM

A. R B 3R, g F 9gd A1l
B. =f1d 1 31, g & §gd A
C. HWR Pl 3R, g I gd A

D. 3R &HI AR, g A dgd SATcl

Answer: B

O drdisw @



https://dl.doubtnut.com/l/_S5JR0hf1cQqQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ya6u40xkN00K

41.U% TRAE! (spool) fSRIHI 3T vd S1gT 331 HHA r U4 R &

HT=ARD g R Th IR 9t gE € vd el aifcist Jag w @

S &1 IR Bl RFAR F §c1 gRT AT ST &1 Yoie: efiees 1fd # |

(D)

A

A. 33T Ferht, TR (spool) aTHTad gRPT Td gyoT 9T 3R ER1

B. ¥R feruesfl, =R (spool) afromad g#sm vd gyor qrefi 3R
Rl

C. 31 foudstt, TR (spool) aRY 3R I1fd B0 vd avor grft

3R BPT


https://dl.doubtnut.com/l/_euVfy3Cgxz3y

D. ¥t fegesfl, TRE (spool) R R g vd ayor 31 |

EREI

Answer: B

O ==

42. FHAT g3 U IieTl forae g 2R & 7 (a) Ud (b) & HTAR
ﬁq‘rq?@?wgm%whﬁvamﬁmﬁ%qwaﬁwwnaséél

W@W(a)ua(b)wﬁaﬂfwaamﬂqmﬁ

)

(a} (b}



https://dl.doubtnut.com/l/_euVfy3Cgxz3y
https://dl.doubtnut.com/l/_5pJxIuKbnLge

Answer: B

O @i s

43, Vs &S] R dct W I 9] Bl axq & Y fag W 3mAfd

iferst Se1 gRT Wi ST €1 IS T Acg W b Iel &l ol 3TBR &l

bl 2

A. 9dell 9isH

B. ¥H®Y gl


https://dl.doubtnut.com/l/_5pJxIuKbnLge
https://dl.doubtnut.com/l/_5JOeWSu08696

C. gHRY Vel

PR LRIRIGIRER

Answer: A

O @i s

44, V% S 3Md dd R IR B 3R deHdl &, S HdB db

ggdal & a1 foR AR Bl 3R gb ST1a1 &1 do R HRRA 0T e
&6 feom gl
A. 7d dd § 3R &I 3R 79 3R Ifd &1, 7d da § - 519 - oifa
Gl
B. 7d dcl H 3R bl 3R dre -1 31fd & I1 3w

C. 9d dal & 1 319 3w 1fd &1 9d a1 # 3R 319 13 31fa a1


https://dl.doubtnut.com/l/_5JOeWSu08696
https://dl.doubtnut.com/l/_dFfNed16IVdH

D. 7d det # =1 =g 1fel 3w &1 a1 i3

Answer: B

O drdsw @

45, T S el v 971 (GIHTH g i) U w PIvi 37dfa & &k &
TRaR] Aiferst Tlg TR I A1 ¢l 3Med IR g901 5 gem

A. FAfa 9 3 31 Y 3R (v i feem 7)
B. fAf3d ¥ & e &I 3R (v & fgwRIa)

C. [ &Y gPl

D. IWRTth H F Plg A8

Answer: D

O drdisw @



https://dl.doubtnut.com/l/_dFfNed16IVdH
https://dl.doubtnut.com/l/_px9OFU2CU7Pq

46, U 291 (dumbbell) R | I & o 961 Uga (i) ) aRg o

(i) B TR IRINAT a1 STdT 21 HF 37932 F Sl P IHH bg,

1 <rer st @y
_f,

() I

(1) (i)

A. (i)
B. (ii)

C. BI 3= &l 8P


https://dl.doubtnut.com/l/_px9OFU2CU7Pq
https://dl.doubtnut.com/l/_FT4xU6kFnYeJ

D. 3R SHcl & gui 3meuf wR AR @om

Answer: C

O @i s

47. 3 99 BT 7 P IR ST8cd 3T (1/2) M R? gRT & e
¢! I Ser ST el e 8T & dt goiF Ifest Haif vd v

ST Tt BT ATATd &P

Al:1
B.2:2
C.1:2

D.1:3

Answer: C



https://dl.doubtnut.com/l/_FT4xU6kFnYeJ
https://dl.doubtnut.com/l/_cnM9L4sE17nu

O drdiswE

48. M GAAM Ud r AT B TH BT el A, R( > > r) B $

I3 AGNATBR Hek H fo1 fpaat ded et & I el 36Nl &
o formg & RAR 37991 I YR Bl & 519 Ig A=l f9g B R &l &
I BI¢ et gRT 95 W R 31fAes aa g

A



https://dl.doubtnut.com/l/_cnM9L4sE17nu
https://dl.doubtnut.com/l/_NVhwy7YqFiQP

D. —mg

Answer: B

O dfd s @

49, U Boell Ud 31 Scd T JHFR g9 Ud 3sam 1 3 afast
g R a1 fhel cgeh W8 1 Afe Q1 o 31fdist Ha1ie J9H & dd

A. BTl (Hoop) 1 I ITel del U SATel Pl

B. SoT oI ¥ AT Bl (Hoop) | SATET gpit

C. 8ol (Hoop) Wd detd bl TH I dTet 811

D. &l (Hoop) &bl gUTH Tl st | SATal gl

Answer: B

O drdisw @



https://dl.doubtnut.com/l/_NVhwy7YqFiQP
https://dl.doubtnut.com/l/_skiuYacZZXQf

50. Ush 3iq; Id del W g I8! &1 Ugal G P & Heb bl STl 8l fohv Q
A e & 1Tt &1 P A I P B I8 ?

(i) Q | O T cgeh H P THY P A O Th clgepd H ol HHY ol

SHETERT

(ii) 31G T QUR @RUT P R @R 0T &1 AT &1 |

(iii)Q ¥ TgP W O W 3Tfefsl Fafl P A @b W IMfcisl Fafl bl Tl

A. A i, ii

B. &dd i, iii


https://dl.doubtnut.com/l/_skiuYacZZXQf
https://dl.doubtnut.com/l/_VyNh1UZD20pc

C. had |

D. &dd iii

Answer: D

O @i s

51. M GoFHH U4 R 3T &7 el | oTHTE ol gowhl B8 gRT P fag W
gefl g1 Ml gAPR 9Y R o1 fhaal RATAR e &l 8l I8
SfasT & b f35a1 ST €1 579 B8 3eater eft &Y e &1 p & Jar


https://dl.doubtnut.com/l/_VyNh1UZD20pc
https://dl.doubtnut.com/l/_qhzXtB0b6s04

IR HIT g1

Answer: D



https://dl.doubtnut.com/l/_qhzXtB0b6s04

O drdiswm @

52. U HARY JATPR bl fSRIeT YRASD 7 v, U DIV a7 wy,

, & FRETER TRedt &fast Jag w @ st &1 9fa 6 o & o &
T IR F T 1E Tl FRR @ e &1 A9 —— gl

TWo

BLEE R

-



https://dl.doubtnut.com/l/_qhzXtB0b6s04
https://dl.doubtnut.com/l/_KlLINzFH3hlG

D.2

Answer: A

O @i s

53. m GIH U9 | TGS &1 U IH®Y B3 AB [T &fdst Idg ©°
W 81 B & aaq afast faen & 99 91¢ a1t B fAR W 31307
mﬁﬁmaﬂélaﬂﬁAﬁaﬂ?é@wmpaﬁw

mml
t = mfﬁ_yﬁl

A2
m

J
B- - =
V2m
J

C.—
m

D. \/ii
m


https://dl.doubtnut.com/l/_KlLINzFH3hlG
https://dl.doubtnut.com/l/_QTEU7y7YIu9X

Answer: D

O drdsw @

54. 5 § goqd A1 &g (CM) JF R dTell 3187 & ATdel godl g5

IR TC g2t 7= &1 578 J o g A g & et Hiofig

T, PIUf 997 i feem & g |

ﬁ |:< CM @ M
A. 375, PIUT
B. dlldicl

C. AT 3TPR BT 3T,

D.Bs


https://dl.doubtnut.com/l/_QTEU7y7YIu9X
https://dl.doubtnut.com/l/_o9lkpOMxkpTp

Answer: B

O drdsw @

55. m GIHT Pl Up WRAT fRIpAT THRY Mol ARG afast adg

R faAT el ol 8T &1 I§ Uh JHH GIHH Ud IAF B &

R R el B I FHE TR Y I THRIAT g1 TFPR & R 91G

B 3R A & 1fast 3137 1 314ra geml
A B
E:rn
Al:1
B.2:3

C.3:2


https://dl.doubtnut.com/l/_o9lkpOMxkpTp
https://dl.doubtnut.com/l/_cHToh8RiJUux

D. None

Answer: C

O @i s

56. Ush HHM AR F &1 §3AT Ueb HAATG YT ABC & HHRU BI
MR (beads) St YR & A &R ST 8, R 39 gU 81 Bofst 3eafer
318 AO & URRdT gUiH & &1 &1 dd Hifcrdl Y Uepary favmareaRen 3
T 35T STaT & At AR i 3R R fem ST 1 (qeifv 3ER
TP oIl AB AT ST AC & 31fcen) IY0T guTal Bl Fo10g 1Y,


https://dl.doubtnut.com/l/_cHToh8RiJUux
https://dl.doubtnut.com/l/_aAhXElUnhF9a

TR 571 FRfayd & 519 & Aiferdt i bl 3R e &, &-

C) A l

A. DIUNG 3T 9 B ol (3Tferst a1 f&fersT)
B. Bl DIV T d Bl Hall
C. BIUfIg 991 9 Ui 3181 & IRl TS AT

D. St BIufl A3 g Ui 3187 & RdT Sigcd 1o


https://dl.doubtnut.com/l/_aAhXElUnhF9a

Answer: B

O A @

57. U o1 &I el o # q2ifd 3R R B3 & U a3 B8R
IGNed wa & offeR 9T fhel cgasdT 81 IS el 31gona &
MY fomg W A foRm I g &vall & @ &g Ml gRT 3ol R

IR ST 31T dd g Sd Dlford 519 Ig 3ol & te B W 2l

17
A.—mg


https://dl.doubtnut.com/l/_aAhXElUnhF9a
https://dl.doubtnut.com/l/_krsnOnOnrB5u

Answer: A

O drdsw @

58. P {1 ISR dlcil Ud ©ic & ofrldd ATIATBR T bl S18cd 3gUf |
&1 @ & dcl o oTrdd @id PQR I ST8cd 3TEUT g1


https://dl.doubtnut.com/l/_krsnOnOnrB5u
https://dl.doubtnut.com/l/_93R0gecoGDcl

A.P % gUe = |

B.R &% IU&IR = |

C.PH I P=1/2

D.R & HTU&I R =1/2

Answer: C

Oaﬁ%@r:ﬁ?aﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_93R0gecoGDcl

59.R' 9 2R’ 33T HI I Tl HHLE A T B S2IfY 3R e dfas

e W R &1 Tebcll ABY IS IWd §U =l B B a1 fobaeid
& IR HUH BRI AT &1 519 I B 39T RS fRAfd w

ggacht &, @ 98 PI0T 31 I8 gH gl &, BT -

A. 21 e
B. 20 33
C. 60 g9

D. 7 ¥feaq


https://dl.doubtnut.com/l/_454L4qwTW5WZ

Answer: D

O drdisw @

60. L oTraTs B Uep IS oraes RN Heafer Gar v difest Idg w
21 o W &1 fomeft &m0 3 R Sifrst o1 & W § &, Hr At v 8
g A &fast A o = 30° BT P §91GT &1 A F B H A
ghfl|

A2v//3

B.v/2



https://dl.doubtnut.com/l/_454L4qwTW5WZ
https://dl.doubtnut.com/l/_xb1xbyWaM2FI

L % 9GliSHl OSTIN Q9 )

61. 3WIh U4 | G dv /dt = 081 @ 5§ o = 45° W &l dd HIgl
&I PO ROT P1I

A 2v/ L*?
B.v? /2L?
C.v/2[v* ) L?]

D. None

Answer: A

O @i s

62. m GAHT B TS B B dTell gabal 2v Tl I arRff 3R Td

AH GIHTE m DI GFRT 318 B[S B arell §idt AR o &


https://dl.doubtnut.com/l/_xb1xbyWaM2FI
https://dl.doubtnut.com/l/_dAcd6GCxsbZY
https://dl.doubtnut.com/l/_taMgtVPnSlmc

AR A R IET &1 AP YA F A QI d 81 t =0 W 36 Gl x =

OWRE AT CIAT H b TETE H WS A RIS A&l t>0P

e b Gt W R 11l & 3IAR & gl B €6 a¥g Pl Ve AP
AN IR H y = b /2 TR IBIST B dled Bl ¢ = 0 & 91 B i
& ford TEl g gem 2

Figure It

Ax =2t,y=>5/2
B.z = vt + 0.5bsin(3vt /b), y = 0.5bcos(3vt /b)
C.z = 0.5vt + 0.5bsin(3vt /b), y = 0bcos(3vt /b)

D.x — 0.5vt + 0.5bsin(6vt /b), y = 0.5bcos(6vt /b)

Answer: C

omaﬁ?aﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_taMgtVPnSlmc

63. Us afdst 29 PUS gRT ol &1 9P MY W M BRI
AR G 9! §S &1 PUS PI AT I Hie ST &1 T601 F BROT G
et & Ud g1 TR 3R Gdl 81 39 W avg i 3ifes & aif
gPitl (I8 ATTd gU fob 2ot 9gd 981 & T avg e 78l ARl )1

i x"
« N

A. 31 H o] a1t dR gt

B. 31 & o] f@R & seht

C. 31— H o] arft R ggail

D. 3WIh # & 8 Hl F197d & Ig g b HBR R AR i


https://dl.doubtnut.com/l/_taMgtVPnSlmc
https://dl.doubtnut.com/l/_02tCfBNQIEp4

Answer: C

O iz @

Exercise 1 Objective Questions Paragraph Type

1.9 § M g Ud L 3R &I FATGETE FYETeR ©ie il =t

g fORR &1 H0T 90° 81 FORR Hof fimg W & UG MR X378 &

IR &l


https://dl.doubtnut.com/l/_02tCfBNQIEp4
https://dl.doubtnut.com/l/_f45tsXdkcwMr

@ie &1 0 A IERA a1l 23781 3 TR STsed 3meef &)

MIL?
12
ML?
24
MIL?
6

D. None of these

Answer: C



https://dl.doubtnut.com/l/_f45tsXdkcwMr

L MHOo™MI VNN W3 )

2.f9 § M G T L TR &1 AT FYSITBR ©ic qeril srft

g fORR &1 HT 90° 21 FORR Aot fimg W & UG MR X378 &

AR &
1|._:"
#
- 4 -
M
— ¥

TIc BT O ¥ IERA dTdl X-38 & UTiRd ST8cd ATEO EPT |

MIL?
8
ML?
32

A.

B.



https://dl.doubtnut.com/l/_f45tsXdkcwMr
https://dl.doubtnut.com/l/_1PltqZyv6iJ5

MI?
24

MI?

Answer: A

O drdswm @

3.9 § M g Ud L TR &1 HfGETg BYSITaR Wi condt =it
gl fORR &1 Bivr 90° &1 R Ao forg W & Ud YR X-H &

AR 2l


https://dl.doubtnut.com/l/_1PltqZyv6iJ5
https://dl.doubtnut.com/l/_MuW7WavTmugd

. - 'II: 4
M
— X

TIC BT x-3181 b JHIR YR &b A SScd TUT GPM+E49]

MIL?
18
MIL?
36
MIL?
24

A.

B.

C.

D. &TH ¥ IS el

Answer: C

O drdisw @



https://dl.doubtnut.com/l/_MuW7WavTmugd

4.5 & M g9 U4 L 3R &I JHGSTE FYSTBR wie qeridt =it
g1 ORI &1 @ioT 90° 81 RN I fig W & Ud 3R X-318T &

IR &l

@ie 1 O ¥ IR dTdl y-3181 & A19&T STScd HATE0f &P

ML?
A.

MIL?
8

B.



https://dl.doubtnut.com/l/_MuW7WavTmugd
https://dl.doubtnut.com/l/_Bqmvl6eEdXJJ

MI?
24

D. 398 3 Pis &l

Answer: C

O @i s

5. & 7 g F S W AR T80T gt i f&em guf3ii| o TRest

Idg R B8R g F gRT Wi - &

M, R

M G Td R ST &1 U e &ifdst 9o F gRT n idT g1 fAg
T A feg T gRT a¥uT 5 goifan sree|


https://dl.doubtnut.com/l/_Bqmvl6eEdXJJ
https://dl.doubtnut.com/l/_tQ1z0lQEiKK9

Answer: A

O drdisw @

6. 753 I Uy § S W AR G901 gt b feen qerf3il| s red

Tdg R fBR g F gRT W= S_m €


https://dl.doubtnut.com/l/_tQ1z0lQEiKK9
https://dl.doubtnut.com/l/_wLGtqIScO5So

U di9 M g 9 A FRATaR R2d fag ) &fdst 9 F g
WY srar g1 Ay ° 9 foew R gRT 'yt 9a gorfam e

D. STTd A&l & Ihd |


https://dl.doubtnut.com/l/_wLGtqIScO5So

Answer: A

O Az

7.783 1 gy & 9@ W 3R G907 I i fEem gerf3i| dor Jrest

Tde W BR g F gRT TA1 5= 8

U do & afst G & 9 F gR1 dfan 1 @1 &, 57 fos R

ST g P IW o1 3g1 2l for R & gujur g1 i ) feen & o1
=y


https://dl.doubtnut.com/l/_wLGtqIScO5So
https://dl.doubtnut.com/l/_V3qwGb2Uj70O

Answer: D

Oaﬁﬁ:ﬁr:ﬁ?aﬁ

8. &3 7 g H 9o W R a0 g & e g3 | S Jrast

Tdg R fBR g1 F gRT W= 5= €


https://dl.doubtnut.com/l/_V3qwGb2Uj70O
https://dl.doubtnut.com/l/_JUdr2g7GqdQS

U sot- AP Fg TR W TR ddd R @M ¢l ddd Pl RR 9 F
GRT "l 71 &1 9 # 9 3w s gIRT 9907 e g Sie|


https://dl.doubtnut.com/l/_JUdr2g7GqdQS

D. STTd 8] & Ihd|

Answer: B

Oaﬂ@ﬁ’rmaﬁ

9. I 1978 <Y3ilcis H U Hiex A8fdba dleid 30 m/s Hi 3fd J Up

37° R &1 U<t A, a1 H BT PNl 81 IE BelPT PR dal Ws gu

&dTs SI8IST & 3W A BN SRR s W §-1 GERl TSl W AT ¢l

19 ITcdd 3 BT ePIs ol 8317 &l 3Mae I 6fd I8 34 91 b
3 T8 JEI 1A PR < &1 BART I T I IWIEP a6 PN
AT @ o1 oA IS Tl dfgd R 3mmel @M1 §¢ & ST 81 SN


https://dl.doubtnut.com/l/_JUdr2g7GqdQS
https://dl.doubtnut.com/l/_q3Og82uaEBGe

394 781 a1, S sl ufgd &1 iU 391 3/ 31fA%dH 160
rad/s 1 T AT HieR ATSfBA U GHHH Pra b AU gH 5
o) 39! gar A AT 9o 718 31 F& bR A IR U8l W AR
ATEfBe T8l ugd Wbl |

fAg dedf & 7 @ : ufed H 531 0.30 m [Aiex ATEfHd &1 5

3Tl 3P GREM B & AN 20kg. m? U Uity F1 5@
MUl 3B g & AN 0.40kg. m? | o dfed &1 It o

QR NABAA & SATAT & qAT SAPT oI JHT UfRAT Tgap- ITfd
YT & Ud 3MGHT & JTd Hier Wisfed R AI0d €1 W Ul @
B¢ d HISIATS A B GHHTA Pra THH 3ET H Id ¢

319 Hiex A1sfopet gar H ot dt

A. TUser gfean afdurad feem & dem Aie drsfea ammad far &
BRI
B. fUssem ufgam amrad feenm # dT Aier ATsfea gfurad feom o

BRI


https://dl.doubtnut.com/l/_q3Og82uaEBGe

C. Rreer ufgan vd Hiev Arsfoset gfdiurad fen & g7 38t 2|

D. fiwer ufgan v Hiex Arsfeset amrad feen ¥ gu 38 &

Answer: B

O ==

10. 9 1978 Fficis H U Hiex A18fdha d1eid 30 m/s Pl I1fd A Up

37° R &1 U<t A, a1 H BAPT PNl 81 IE BelldT PSR dal Ws gu

&dTS ST8TST & 3| | B SRR HATS W g1 gINT el W ATl gl

9 ATIP o BAPT TPMS dl Soi bl dTel J &9 Jg 1 9 b
39 T8 T8I T B < Bl BART P T I IWIEP a6 BN
&A1 fRed o1 o die arel ufgd W 31rerof opr &g 81 Siran 81 hifes

39 21 oo, oI fUsel ufgd &1 HIftig a1 31 31f8hdd 160
rad/s & AT AT HIcY ATsfdbel U GIHA g &b WU TH I8
oI 39! ga1 # AT 9geT 718 3R Tl YHR I @RI IS W HI?


https://dl.doubtnut.com/l/_q3Og82uaEBGe
https://dl.doubtnut.com/l/_o03kLe5qasO4

ATEfpe T8l ugd Wbl
g T @ A4 a1 : ufdd ft 31 0.30 m AR ATsfhd &1 T8

MYl 396 GIHM B & Ae 20kg. m? UG 4y &1 e
MYl 35 B b AN 0.40kg. m? | Rea ufgd &1 SR 9o
@R AT B ST § TUT BAPT P FHY UfEAT Jgep el B
Y1 & Ud 31} &1 yTd Hiex W1Efhd | A0 g1 "G ufedt P
P4 d HISIATS B B GHHTA P-a THMH IET H 2Id ¢

TieR ATgfebel B YA Bl TR AId W I8 b~ 5 gar 4 8l

A. 4.8 sec.

B. 1.2 sec.

C.3.6sec.

D. 2.4 sec.

Answer: C

O =&



https://dl.doubtnut.com/l/_o03kLe5qasO4

11. 9 1978 R3iieis H U Hiex AISfhel dTad 30 m/s @ I1fd I Up

37° R gt vt F, ga ¥ BT I &1 A€ BAPT PR TET W3 §U

gdTs T8I & 3W U BN SRIR s W §-1 GEsl TSl W AT ¢l

19 ITAB 3 BAPT PIS dl 8319 B a1 A &l Ig 34 I fp
3 §gd 991 el @R < &1 BRI ePIid JHY 3 IWIYD g6 B
&1 e o o e aTct Ul R 31l e S &Y ST 81 s

394 a1 oo, o fUsel ufed &1 IO 997 3/ AfAedd 160
rad/s & 1 AAT HIcR ATsfobel 304 GIHAM P% & ATUS gH 5
o 39! ga1 & AT gaat 715 3R & JpR A gl ISt R AR
ATEfpe T8l ugd Wbl |

fAg dedf & 7 @ : ufed H BT 0.30 m [Aiex ATEfHd &1 5

3Tl 3P GRMM B & AN 20kg. m? A ey F1 5@
MUl 3B Bg & AN 0.40kg. m? | Fea 4Ry &1 St o
R HAABAH &1 ST & TUT BAPT M FHY UfedT Jgep M
Y8 & Ud JTaH! &1 JuTd HiY Wiefbed W Ao10g g1 HA1fs ufedl


https://dl.doubtnut.com/l/_o03kLe5qasO4
https://dl.doubtnut.com/l/_u80FUUEtPr1O

Pg d NIcITTS (P BT GIH Pbrg JHH 3@ & gd 2l
38M & SR HieR ATefbel 2T H fasc=1T BIoT AT & ?
A. 432 rad.
B. 1.56 rad.
C.2.48 rad.

D. 3.78 rad.

Answer: A

O ==

12. gHc 8¢9 R U AHARY B 9 YR [Ad & fb bl fraen
fART 29t B 3181 R & & vd I8 3eafer & 20° PV R gl (B8 Th
A% IERA aTelt 3181 S TIRA JHRY BN BT I T 8T &1 A 3N
A W R oo gfroTad ga I8! &l i -


https://dl.doubtnut.com/l/_u80FUUEtPr1O
https://dl.doubtnut.com/l/_8u7zUXW1JTbC

B8 & HIoflg Tt Afeer i faem grft (Ret fAv & Amarn)?

A. 3egteR I &6l 3R
B. &fa=T ¥ 20 A
C. &fasT ¥ 20° 3R

D. 3egfeR IW &I 3R

Answer: B

O drdsw @



https://dl.doubtnut.com/l/_8u7zUXW1JTbC

13. gAdI g 9c1 W U AHRY B o YR [d & o gevepr Fwren
fIRT 29T hi 3781 W A € Ud Ig 3eaTeR I 20° ST R 8l (B3 Th
AR F IERA aTeft 3181 F TIRA IHRY BT BT T 8T 21 ARG IR
A WA R e gfaroTad ga Il & dl -

T 3T R DTS g0l ol 38T &, A & Y fpg faen & 2

A. g, 3eaier
B. &1, &ifast

C.8 ATV 20° R


https://dl.doubtnut.com/l/_Aj2T0UX2fvGv

D. g}

Answer: B

O dfdswm @

Exercise 1 Objective Questions Reasoning Type

1. few 13 BT & T |

P 1: ft €g o’g o fopedl THIR 3187 & AU STScd TgUT Bl

O <IAdH &P 379 Ui 3781 3TP g0 Hg & IR &l
HUF 2 : IR &R 8 T 53} £ I BT IR Wed G@HH B

WR oI &l

A. BYF-1 I gl BYF-2 I & U9 HYF-2 HYF-1 P T AT

BT 2l


https://dl.doubtnut.com/l/_Aj2T0UX2fvGv
https://dl.doubtnut.com/l/_c3KKzPaPHZvQ

B. B-1 I § BYA-2 I & W] $YA-2 $YA-1 P! &I AT
& BT &l
C. BY-1 A &, $YF-2 37 2|

D. HYF-1 3 &1 HUF-2 I &l

Answer: B

O @i s

2.6 | : I G 3 HAT-HAT ¢ I P GIHM g I JHH &3

R A &1 a1 1 378l o ATl STSca3Teul JHH gPM|

BT 2: IATR AT I [ = I, + md? a1 Joff &1 Trefes 3ref

=y


https://dl.doubtnut.com/l/_c3KKzPaPHZvQ
https://dl.doubtnut.com/l/_2xSJBiDej20e

A BYF-1 I &l HYA-2 T ¢ Ud HYF-2 HUF-1 HI Tl RS
&Rl gl

B. $H-1 A & HYF-2 A § W HUT-2 HYH-1 Pl Al AT
&Y @ 2|

C. $YA-1 I 8, HY-2 3 &l

D. HYF-1 3 g1 HUF-2 I &l

Answer: D

O @i s

3. %Y 1: fpall €¢ o BT GIAH g A IERA dTell A& & A0

STScd TYUT 3 fepadt FHIR 3187 Bl Joi1 § A gill &l

Y 2: FA g1 A0 ARIT B & fo1d I BT ol GAHA D

S Prg TR AT ST bl &


https://dl.doubtnut.com/l/_2xSJBiDej20e
https://dl.doubtnut.com/l/_HZ4If8cmzKKq

A BYF-1 I &l HYA-2 T ¢ Ud HYF-2 HUF-1 HI Tl RS
&Rl gl

B. $-1 A & HYF-2 A § W] HUT-2 HYA-1 I Al AT
&Y @ 2|

C. $YA-1 I 8, HY-2 3 &l

D. HYF-1 3 &1 HUF-2 I &l

Answer: B

O @i s

4. JAF g UG 331 &I da19 U9 el Ifd 3187 & Iual &l

37T 37PT SRGHT W FHAH FATgUl &Pl S g1 Q1 & g

R g1 gorf} =it I 31816 ATV Ues Taas &I & §1G


https://dl.doubtnut.com/l/_HZ4If8cmzKKq
https://dl.doubtnut.com/l/_4z31ieUVsUEK

BT 1: I DI 3Tl ol el A SI1GT BPT

HYF 2 : ST BT ST IS Mt J TS EP |

A BYF-1 I &l HUA-2 T ¢ UF HYF-2 HYF-1 HI Tl RS
&l gl

B. $A-1 A & HYF-2 A § W HUT-2 HYH-1 I Hel AT
&Y @ 2|

C. PYA-1 I 8, BY-2 3 &l

D. HYF-1 3 g1 HUT-2 I &l


https://dl.doubtnut.com/l/_4z31ieUVsUEK

Answer: D

O A @

5. fAg Al & I o

H - 1: Iep H Y3 §U AISfbct HAR Had 3iar Pl AR bl 2|
DY -2 : Gl A AP B g A g SAar gl A A J
A. BYF-1 T g1 $YA-2 T & Ud HYA-2 HYH-1 Bl el IR
Bl 2|
B. BYA-1 T & BYA-2 A § W] HU-2 HYA-1 B Tl ARAT
EREZGIE]
C. HBYF-1 I &, HYF-2 39 &l

D. HF-1 3 &1 HUF-2 I &l


https://dl.doubtnut.com/l/_4z31ieUVsUEK
https://dl.doubtnut.com/l/_PwdtzVT0cmzY

Answer: B

O drdiswm @

6. L TTHITS ! U WHRY B8 U R A fhcidld & Ud fober fog &
AT 3T oy & i & ol goh 1 fpad g A x QP R IA F

39 UBR I 3R a1 S7dT & o 91 Aed 88 & aiedd vadl el X
P10 J LdgH W

B 1: ferd gRT 3RIMAA ufafhan g1 &1 B8 & TTE & oraad
HePh S|

DY 2 : B BT DIV @RUT d&T|

/(==



https://dl.doubtnut.com/l/_PwdtzVT0cmzY
https://dl.doubtnut.com/l/_8eyR8V3EgSlc

A BYF-1 I &l HYA-2 T ¢ Ud HYF-2 HUF-1 HI Tl RS
&Rl gl

B. $H-1 A & HYF-2 A § W HUT-2 HYH-1 Pl Al AT
&Y @ 2|

C. $YA-1 I 8, HY-2 3 &l

D. HYF-1 3 g1 HUF-2 I &l

Answer: D

O @i s

7. B 1: Th R T3 AT Adg W P € Iabd! o1 e
fRR HoNT T I ded & &1 Thd! S FAHAd fog BT R g
8P|


https://dl.doubtnut.com/l/_8eyR8V3EgSlc
https://dl.doubtnut.com/l/_bX5vAxWpf7MT

BT 2 : U RBR TR dfdist g R 941 5l e I8! Tebdl
FAAH &g &1 97 = gPTll
A. BUF-1 T ¢ $YA-2 T & Ud HYH-2 HYH-1 Bl el IR
BT gl
B. BYA-1 I & BYA-2 A § W] -2 HYA-1 Bl T ARAT
&l ar gl
C. BY-1 9 &, BYF-2 AAQ ¢l

D. HYF-1 39 &1 HYF-2 TI ¢l

Answer: D

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_bX5vAxWpf7MT

8. %Y 1: UP dcl H RUd FHdel €¢ avq b T fa=g371 &1 Pivfia dor

9 R A fopedt g forg & &g &R FAT g |
B 2 : €G A% 1 foogl o fomg3Tl P 7T T e fRBR &t 2
A. FYF-1 T &1 BUA-2 I & Ud $YF-2 FYF-1 P el AR
vl 8l
B. BYA-1 T & HYA-2 I § W] HY-2 HYA-1 B Te! ARAT
g vl 2|
C. $Y-1 9 &, BYF-2 AAQ ¢l

D. BYF-1 39 &1 HYF-2 TI 2l

Answer: A

O drdisw @



https://dl.doubtnut.com/l/_r8GeTzg6I6aC

9.9 | : R 51 &1 el 3MBR Pl A eRTAA R AP el 9] b

AT g P T BT URHATIT wR A &1 FTAT 81 18T w STBT BV
CRES
DY 2 : 379 A fAARUT IHRY & @Y e BRI axg B P

&I G g sl

A. FYF-1 T g HAF-2 I & U HAF-2 HYF-1 Hl Tl ARAT
&l el

B. BYA-1 I & BYA-2 A § W] HU-2 HYA-1 Bl T ARAT
ERERGIE]

C. HY-1 I &, HY-2 3 8l

D. BYF-1 39 &1 HYF-2 TI ¢l

Answer: B

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_9BnnrR4P5wSt

10. $ 1: Ueb o] AP 937 Adg R g el Febell ¢l
BYT 2: 9 Vb I YOI oo el &l dl FHh fo=g Aclg & el
@R g1 =g
A. BYF-1 T g1 $YA-2 T & Ud HYA-2 HYH-1 Bl el IR
T &l
B. BYA-1 T & BYA-2 A § W] -2 HYA-1 B T ARAT
el Pl &l
C. $Y-1 I §, BYF-2 ATI ¢l

D. HF-1 3 &1 HUF-2 I &l

Answer: D

O dfdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_9BnnrR4P5wSt
https://dl.doubtnut.com/l/_asOiRWUm6aQF

M. FYA 1: CM dF & gachh g2 e avg &l ifast ot %Icmw%ﬁvﬁ
STet Udie o1 anefas 31ef 21
®Y 2 : CM a1 B £ %] P 71 Baet guia: gur aifer gt 2|
A FYF-1 T &1 BUA-2 I & Ud $YF-2 FYF-1 P el AR
T 2|
B. BYA-1 T & HYA-2 A § W] HY-2 HYA-1 B Tel ARAT
&l e gl
C. $Y-1 9 &, BYF-2 A ¢l

D. BYF-1 39 &1 HYF-2 T 2l

Answer: A

O drdisw @



https://dl.doubtnut.com/l/_urodIZ5828c2

12. B 1: Ig A gV P foodl 3 waifery avq fi srqufafa o
TGHT gedl &b IRT 3R Iqa o I8l &1 IaHl Bl Yedl &b b &
amdier Hrofiy T WRfEr 38|
HY 2: ITgl Il o AR § AP H1 Hae Wiy I&m|
A. BYA-1 T gl HAUA-2 T & Ud HYF-2 HYA-1 Bl gl ARSAT
&l &l
B. B-1 U & BYA-2 I & W] $YA-2 $YA-1 P! &I AR
& BT &l
C. BY-1 A &, $YF-2 3 2|

D. HF-1 3 &1 HUT-2 I &l

Answer: B

O drdiswE



https://dl.doubtnut.com/l/_yLsS2yY3Hp2u

13. BYF 1: U Ibcl ARIP &fds dd W ifd & & & U9 Up

R FHeafer farR (R § IR I €97 21 7137 €) T TIRAd ®Y

< THRIBR 311 A9 ATl &1 3 37991 & XY 34T R foedt off fog &
18] Thdt BT PN JAT T I
®Y 2: ddl # A fedl off fag & A8 TBcd o1 Ud Adg gRT

HWeTr 9T T BT Jelrguf Ueb gIR Bl Adferd Bl



https://dl.doubtnut.com/l/_k4Py2103j698

A BYF-1 I &l HYA-2 T ¢ Ud HYF-2 HUF-1 HI Tl RS
&Rl gl

B. $-1 A & HYF-2 A § W] HUT-2 HYA-1 I Al AT
&Y @ 2|

C. PYA-1 I 8, HY-2 3 &l

D. HYF-1 3 &1 HUF-2 I &l

Answer: B

O @i s

14. Y 1 : fpdl ot 3MBPR B g¢ I P fHdl 3181 & IO

%
L = I'w T&9 I 8|
%

HUT2: 7 = %aﬂaﬁaﬁaﬂawﬁmél


https://dl.doubtnut.com/l/_k4Py2103j698
https://dl.doubtnut.com/l/_bpOIpLv1656e

A BYF-1 I &l HYA-2 T ¢ Ud HYF-2 HUF-1 HI Tl RS
&Rl gl

B. $H-1 A & HYF-2 A § W HUT-2 HYH-1 Pl Al AT
& @ 2

C. $YA-1 I 8, HY-2 3 &l

D. HYF-1 3 g1 HUF-2 I &l

Answer: D

O @ s

Exercise 1 Objective Questions Multiple Correct Choice Type

1. U €G I R 3187 & ATdel arrad feon & g0 38! &1 AfS ee axg
180° & SITET W= 360° A HH HI0T R A &1 dl Ay T I Pl


https://dl.doubtnut.com/l/_bpOIpLv1656e
https://dl.doubtnut.com/l/_F7nfy7XtToQk

I ¢ O b RS Doy ffd vd 3ifam wroftg f&fd &1 gt
bl &l

A. 3rad, 6rad

B. —1rad, 1rad

C.1rad, brad

D. —1rad, 2.5rad

Answer: C::D

O drdsw @

2. 31 dcll & JNTd H Ueb o ATIaReT § 81 U dct Pl foparan

TPT-370PT 21 b Scf b fopdT YT 3Te1-3101T g1 Jell bl HTa9TqDb

AT FAH 8P|


https://dl.doubtnut.com/l/_F7nfy7XtToQk
https://dl.doubtnut.com/l/_cLwSOl8H7u8T

A. 2, If& 3T fobdm YT a¥q b GIHM g I IR &

B. 3, Afe 3T fopam a1 IHMT-R 7 &

C. 3, I 37! fobam a1 A=k &

D. 4, Afe 37k fohan YT AATR 81 Ud Wl St BT qiRATor Jm=

]

Answer: B::C::D

O @i s

3. w UR & U B3 Il BT A Ud B R IATRIRYT F &1 P Uh

SR I d @1 R 21 B Bl G g AT x G R 2l

A.Awmmqﬁmﬁ%

w(d — x)
d

B. A R 31fAcr yfafesar


https://dl.doubtnut.com/l/_cLwSOl8H7u8T
https://dl.doubtnut.com/l/_8E37LJJ0y1WI

c.Bq?mm;rﬁﬁo—aTwa

w(d — x)

D. B RR 31f0erd ufafesan y

Answer: B::C::D

O @i s

4, T% PTBR 3MYR dTe sdid Bl Ha1s h §, U9 I8 TP 9d dd R
fOd &1 g7 0N &1 et b1 Ad D107 (9) efR-efR IR Srar 8|
G

AR p > %@rmmwaq@am

B.AR < %@rmmwaq@am

C.afg > %E‘rﬁ‘rmﬂmqmcl‘lﬁqsaﬁo‘ﬂﬁm

D.afg p < %E‘rﬁrmﬂmqmcﬁﬁqscﬁﬁo‘ﬂﬁm


https://dl.doubtnut.com/l/_8E37LJJ0y1WI
https://dl.doubtnut.com/l/_S0IzKT0eQr0g

Answer: A::D

O drdiswm @

5. ABCD,0 % dlcil Ueb giibpR Ufgchl &1 O I IR dlell addd
3787 & WTUST TS 3T | € 1, 2, 3 Td 4 318 & WIS ST 3o

BHSE I, I, I; Ud I, 81 I8 A9 &1 TR0 He3l|

5]

[ [

Al =13


https://dl.doubtnut.com/l/_S0IzKT0eQr0g
https://dl.doubtnut.com/l/_BHeMJTT6EXiT

B.I =1, + I,

cI=1I+1I

D. Il — I3

Answer: A::B::C::D

O @i s

6. R H, gamTRigd a7 3RO &P iRt R fpgerar 78l gl
! FRETER R w fudh g8 21 afe Ao &1 favmsasen 3 4wh
fopar 3T,

f\ﬁkg = e Side View

4kg



https://dl.doubtnut.com/l/_BHeMJTT6EXiT
https://dl.doubtnut.com/l/_2xnJ3KbmPaKu

A. <Rl =0 H d19 9= 1 H d919 I 31196 2l
B. 3T TR 817 & dTg, faR=1 i 1faist Haif 4kg sl o Ifeist
Hall & B ¢

C. B&ol (Hinge) GRT fORT TR @11 IR-T 9t 17g A & &

D. IfE 7kg GHHM 3G eRTAA U ATl & AT b SATdT g dl

il TR I IR d1a H e 2l

Answer: A::B::C::D

O @i s

7. 7h 3T W AT gHT U SAfth G 3R YSIT3HT Bl Beflesr Al
SR Hige gvafdd avdl 81 0T -1 I dg gvafdd o Il g

A. ST 3TEUl


https://dl.doubtnut.com/l/_2xnJ3KbmPaKu
https://dl.doubtnut.com/l/_iMifx9fX6JSy

B. PIUfi WA
C. DI I

D. Ui 31fasT il

Answer: A::C::D

O @i s

8. fdu A A § U Iig WHM GHH Pl 31 IHRY 85 H JINe/d

¥Y A IRl ¢ Ud Bd Afdg R dedl &1 g & F pHI1/d o4


https://dl.doubtnut.com/l/_iMifx9fX6JSy
https://dl.doubtnut.com/l/_Ya7mhVMuIr1P

I 8?

11

-

A. @ (31 + B3) &1 I HadT IRfad Igm

B. AT (3ig + B8) B clchA fag A & AT HIvfl HAT R

T


https://dl.doubtnut.com/l/_Ya7mhVMuIr1P

C. @1 (3ig + B8) Bl e T Ugdl Il Hall e & SIb JIG
ISt FHal SRTER Fbdl &

D. 3ic o1 Y& a1 AR I

Answer: B::C::D

O @i s

9.0.1 kg M HI T g foF H gl 3AR vas eorda e9e W 1
m/s @1 FId a1 & 1m BT & v dfast ga § goia o=l 81 31
U ERT A 31 & 3N o9 § 91 U g A IRl 1 3R & el R


https://dl.doubtnut.com/l/_Ya7mhVMuIr1P
https://dl.doubtnut.com/l/_KbGxgKprFcJf

A Wigey g2 Y B5IT B 0.5 m b BH B &1 ST 2|

/ =

ANSHI AT IT2 m/s &

B.8NIH FAT d4T9 0.8 N &

C.iEH M IT1m/s &

D.SNI AT AT 1.6 N &

Answer: A::B

Oaﬁmméﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_KbGxgKprFcJf

10. V% ded eRTdd R AT fOheaet dgab I8l &1 3Pl b5 Cu RBR
el I I &R QT 81 9o R PIe fa=g P &1 P Pl eRTAe o A0
qra v &l
A0<v<2u
B. G CP &feT @l dl v =u
C.IECP AT I0PUIRTIPCH AfdTARIA TR A v
=u

D.afE cPafdsi glv = 2u

Answer: B::C

O drdiswE



https://dl.doubtnut.com/l/_bKhxDfKykLLr

11. U6 RE guld: TRt &fdst 9 R w41 &1 9 Fy, F, W& F

37CPI-3ePT AT AR o1 38 &1 Te! B ghm

I

‘e

& ]7_.,

A. 319 F5 TPTRIT ST € ol G g GRIT 37R I1fd B9

B. 316 F PTRIT STTdT & o) g1 &g arfY 31 31f B9

C. 319 F oPTRIT STdT & df S| g GRiY 31 31fe BT

D. 39 F, &P ST & dY gIHT B¢ SRl 31R I1fa 9o


https://dl.doubtnut.com/l/_J7c8I5rRieCj

Answer: C

O drdiswm @

12. IfE Ve SeT A el R OheIctd gU cfgep 81 &l ot

A. T8 IF S1G IE YOIk cledsH ITfd YRIY % bl &
B. P8 AT §1G Ig YUick cliceh ITfd RISl
C. I8 1 ¢ fob Ig Bl eliesp Ifal urReey 981 Hom

D. 398 I ®ls T8l

Answer: A::C

O drdsw @



https://dl.doubtnut.com/l/_J7c8I5rRieCj
https://dl.doubtnut.com/l/_GnwHzP3pdUNf

13. U TR (spool) 3N &fdsT 9 R clebdl &, a1 U afdst 88
forTepT o TR HY edt P dell B SRR HE R &, A6 Jedbd gu

ug 38l 8l

A. 1. 3% Bg P! I | HHI gl &
B. 2. HIUNY I & gfeg &Il &
C. 3. SN 31 FH &1 2

D. 4. 30 g, & It H gfg Al &

Answer: A::B

ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_EeEbvJrj3vOA

14. 130 R 7 ¥, =T &1 v BR a1 I grRff e i 3 g1 afe

g9 fohyerdar 98! & dl-

A. ST & GHHTT Pbg hl ITeT 2v BRI

B. SicT & GoIHIH &b ol Tet - &Pl
C. ST T BHIvf 337 v/R EPT

D. ST I HIofia 337 =T &1


https://dl.doubtnut.com/l/_EeEbvJrj3vOA
https://dl.doubtnut.com/l/_5KE3o3pSHAq3

Answer: B::C

O drdsw @

15. r 351 61 U ufgar IRe a1 H 31fd I I8T &1 S beg BT A v

21 fopaft &1oT UfRd Bl eRTAS A THId: fmg M U Ufa &l 3= fag
N(M & 2 faufed) 81 379 H4 gPT-
A. Ufgd R fopdt fa=g P &1 991 MP & FHTUTCT 81T
B. Ufgd &R d farg oI T v A 1T §, 3 ARt R v A A 377
fog3i & SATaT et S &
C. gmds fag M ATeeifOres fRR &m

D. Ufgd R &g T I g3t W & f=g3il 1 31 | gem



https://dl.doubtnut.com/l/_5KE3o3pSHAq3
https://dl.doubtnut.com/l/_aiL1COD8HftE

16. &S A W A forg W uRfA s & T & 519 v f@R &t

B¢ W AR BT 31T &1 A Td B & e fhgc Adpa & fad
e G9or & a1 B & gt 3R Idg A1 &1 AB = s Ibdl AT B
e T |¥HY § ugdd! &1 B & il 3R-

& *»F oree

A *H

A. PO @ROT fATW & ST Ud JWRT @R 31afRafed 3o

B. Tl Bl YW1 R UT §¢ ST

C. Iabell U guiq T/2 & qof oot


https://dl.doubtnut.com/l/_aiL1COD8HftE
https://dl.doubtnut.com/l/_Oa6fm3r912Yo

D. 311 T A I bl S T TG P DT

Answer: B::D

O @i s

17. 99 R &fasT 9 W U d&d W IHSY el &y &1 d&) &)
@R g F gRT W1 3ATd1 g1 IS 3MeT dved W fpderdr et &1 df Ay
¥ A BT BT I 2l

@,

I _'..li'

A. 3Tl & g Pl a0l d¥sd I BH gPT


https://dl.doubtnut.com/l/_Oa6fm3r912Yo
https://dl.doubtnut.com/l/_M0b9YppDr26M

B. MMl TR BRI TyUT gRT 3T ST BRI ST b el IMferst Iall b
9= P
C. PR &Y B Iferst 3atl a9 F gRIT b 14 B & SRISR &P

D. 3WIth § A BIS T8l

Answer: A::B::C

O @i s

18. m GIHE UG R 3T &I U WRaat el # m gIHA BT 31T

&d MR &1 I8 AT a1 R 20 UPR e &l & b SADI GAHH g

v AT I1fcT ¥ ¥ET &1 I I8 Yot dgas veT &l al

A. 3T &1 31fe FHait %mv2@"ﬂ

B. 3T &I I1ferst Hail %mzﬂ@"ﬂ


https://dl.doubtnut.com/l/_M0b9YppDr26M
https://dl.doubtnut.com/l/_yOzaeyDavMON

C.oMd &1 eRTdd R el RBR fag & A @il

8
gva E?P]T

D.7Mal &1 eRTdd R foxfl R forg & Imar Hiofig daor

1?4va P

Answer: C

O dfdsw @

19. m GRH P U il &ifcisT FRE! g W v I I e & &l

21 g A gIHH P DB HYS h &1 gAAH Bg I 3@ ¥ Adg W

U fog Al

A. IR T A & 10 HIORT T mvh 8P |

B. WY IR & TTY sdich bl oI T


https://dl.doubtnut.com/l/_yOzaeyDavMON
https://dl.doubtnut.com/l/_l7xoK1u4uHaP

C. A 1Y sl WR P dTel dcl b1 ATEl 9= &P

D. A & TTUe sTeh T TR et Teom

Answer: A::B::D

O @i s

20. gedt 6t g & JHY U HUT gb ¥4 I R 8T 81 Idg R 06
fS=g O 1 (U1 & &ieb A1 HeateRel)

A. BUT BT O & HUE DI FaT Il

B. TUT BT O & AU IBHIhYUT et BT SATgul T

C. BUT &1 O & A& STScd HTEUT TS

D. BUT BT A b HTU&] B0 T IRFAT T8t T80T

Answer: A::C::D


https://dl.doubtnut.com/l/_l7xoK1u4uHaP
https://dl.doubtnut.com/l/_YC9mYFsWVwrD

O dfdswm @

21. Uh THRY Ibcl! &fdisl el R e el ¢! faselt &101 B s foeg

Ud ASRTAA I 2R HdTS R &1 T8I R Tbdl bl 3T &l

A. A % JTUST BIONT FIT BT IRHTOT B BT fep[AT EPT
B. A & 198 HIvfiy T ardrad g

C. B & JTUel HIvfiy JasT efaomad grm


https://dl.doubtnut.com/l/_YC9mYFsWVwrD
https://dl.doubtnut.com/l/_UVSKjkVqT83i

D. A & TTUel BV HAT B S JHAH g1

Answer: C::D

O @ s

22. M G U R BT I T 9ol vy 371 A fOpet 78 & 3

U GRE! IAE R TR a9 Pl & STal gy I[uTidb 4 &l

I BT (1) BT TIq B

A5 € 90T TG AAg W AL Bl & Ifelsl TuuT BRI

grm


https://dl.doubtnut.com/l/_UVSKjkVqT83i
https://dl.doubtnut.com/l/_WiGH5v77J7ku

B. 0T Y feom aifey i feom & fawdia gem

C. 99T 91 I Pl GHH g &b HTI i BT

D. 31 & 91T WR&d Adg W YA BN g b1 YR Hft

Answer: A::B::C

O @i s

23. M SIHM Ud R ST 61 U et vy A1 & fopaet 38 & 3/

U TGRE! A TR ORI a9 el & STal gu07 I[0Tidb 4 &l

I BT (HYAT) BT IIT B |


https://dl.doubtnut.com/l/_WiGH5v77J7ku
https://dl.doubtnut.com/l/_OGLPJF2xFp10

A. I BT HaIT T I
B. G &< & WU TcTd bl HIvfIT T TR fard Igom
C. &ifasT g R ot off famg & Amdier ivfy HasT TRfad Jeom

D. Tc1d P FifAp Hail Tfard Ieoh

Answer: C

O @i s

24. M ST Ud R 351 61 U et vy A1 & opaet 38 & 3/

U GRE! A R AR a9 el & STal gy I[0Tidb 4 &


https://dl.doubtnut.com/l/_OGLPJF2xFp10
https://dl.doubtnut.com/l/_3tS6W7in79Qr

Roughip)

I B (A1) BT I B |

A. 579 GIATE g 2R EPT ol ToTd ofgehH11 TR Hft
B. STd b fowg 2R E11 ot TeTd ofghT YR Bl
C. T — 2 FTRY F TTE G TR v

2pg

D.ﬁ@aﬁwaﬂv—;@“fﬂ

Answer: B::C::D

Oaﬂ%ﬁrwaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_3tS6W7in79Qr

25. M oIHT9 Ud R BT B U aetd v, 371 & fbae 381 & 3ms

U WSS Aclg R AR Y30 Bl € STl €07 I[OTieh 4 B

[
Roughip)

I fasey (Ui) &l T4 B |

A. T P TgPT IR R I Ugcl GoIAM oo gRT dd W

w0 8ugm

B. aﬁwmmwgﬂm——mvom

mvo

C. ge1d P 1t it gl gl
D. wired gof s1ferst it mgogﬁvﬁ

Answer: A::C::D


https://dl.doubtnut.com/l/_KBaUmnOSvNIp

O dfdiswm @

26.ﬁ&ﬁﬁﬁcﬂﬁﬁgaamﬁa{maﬁwawzxfw
m%aﬁ?w@ﬁsr%uﬁfwﬁgéswﬁaaﬁﬁ
PN HT 81 g g & -
A.Wasmﬂawﬁq?df/dt,fasaw@m
— =
B. L &1 A &l faen ¥ ges qny & wry uivafdd 78t gpm
C. I, a1 afmror e 35 rer aRafiia 7 e

D.fwéwaqﬁ’aﬁﬁqﬁm

Answer: A::B::C

O drdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_KBaUmnOSvNIp
https://dl.doubtnut.com/l/_wmjw0DhrB2vp

27. m GIH & Up BICI 3G | oTriTe bl IR gRT 8d R O fog I
el & Ud &fdsT IR 9 § w HIvig 351 I gH & 2

A. OF TTUel BT HT T fard I

B. C & ITUel HIufiy AT TFard 389

C. O & ITUel PO T BT HedfeR ged IRTAT T

D. O & AN HIufiFy FasT BT gRHATT Tfard It


https://dl.doubtnut.com/l/_2N8Dho7gjKOT

Answer: B::C::D

O drdsw @

28. 57d &H STgY Sl AT §ci-31TEQf I 3rufAfer & eRTde R e @l

U I R BRRA dlte-] g¥01 R R avd &,

A. B T e Gie &Y &0 & U T T ¢l

B. el I Sl d¥q B GodHT g I IR 2|

C. ol ayuT 31T T HdT 2l

D. el A a1 Pl HedieR geh (A Werraaq ufafesan ar I

37fe BT 2l

Answer: A::C

O drdiswmE



https://dl.doubtnut.com/l/_2N8Dho7gjKOT
https://dl.doubtnut.com/l/_09oVwSSoRGxH

29, 39 R W Yol dlelt BIged Bl Wiedl SITdT &l STdfes U Yool
29 W 2 IgdT &1 UP Tood T ITHR bR &1 SIH m vd fam
(30 x 30)cm® &1 I& A gV 13 Brgcl coct W et 7el &l

A. 0T BISA & GRH P Pl 3AHAH 3918 7.5 cm &

B. T HISW & GIHH &eg ol fAHAT HdTS 15 cm &

C. &fdsT & 60° R Yot (flap) BT @R @A & o ~JAdH g
mg
T@Tﬂ

D. &fdT ¥ 60° W Yol (flap) P R 3@ & o JAdH 9

mg
2@3-”

Answer: A::C

O drdisw @



https://dl.doubtnut.com/l/_09oVwSSoRGxH
https://dl.doubtnut.com/l/_3GIGyI7BCB86

Exercise 1 Objective Questions Matrix Type

1. IR TR B3I I U PNBR HH F-1-1 I-T &1 s B8 Bl GIAH

m U TS &

L1 LrEHk-11
(ku viky (o.ku vik di Thifk tMRo vy

(about axis of rotation)

Ty
£ ol
&) (P) S me?
4 £

[Jw 5
B) Q) gm{z

© <§ ® Twme
o)

8
o) - ©) me

-

ommaﬁ

2. U €¢ S Pl e &fst Iag &R 31 7131 81 I i | /g

fag3ll W 31 B gaAfedt & (3-8 & Frg, 2- IAAH fag, 4-FAgaA


https://dl.doubtnut.com/l/_BaWyTtqti6Ms
https://dl.doubtnut.com/l/_NSuZqNNtrtBc

fa=g, 1- IR W fag 3 & IR W) A1 Bic 11| I 1feY BT FS g2 B

I 1I
(AT =i+j,0,=2i (P)
(B)v,=i+4vs= 1 (Q)
(0)72 —3,U5=0 (R)
(D)W =00, = —i-7 ()



https://dl.doubtnut.com/l/_NSuZqNNtrtBc

3. W1l 1 e i)

LrEx1 Lrism

st gm

1
- =3
(Ay AT wuw =g o i [19] i

1
Bl
@ A s T (o) [ B _b—-iox
m, =m, = lke
©n
Cy AT v st ) ] o w=0s
A = lkg TTORE T TS
F1
D Awsivoimt ©) WWW{!FI]WH}WNH%HF

TF 77 A, 230 m Grer = 9w A o T

W=l
o) 3o
TA A FTE T AT FT
o I AT S W S W Y

Exercise 2 Subjective Questions



https://dl.doubtnut.com/l/_Utsar7hj5ZYo

1.0 ] S a5 FASenies 3181 z & 3G Wb 3181 & Ui faetfond €,
WF:2%+33NWWMM%|H%W@§
7 = 4i + 55 W FRAA 5 S 2, @ (a) z HAT F IRE A
STEUT BT IRHATOT AT (b) TATeol Tiger bt f&en siTd Hifaiv|

O drdswm @

2. F, YR dTcl U6 FAM ot R W Y1y §Y F vep Jedfer oef A
7 gl AR AR fBa 11T &1 St d Q1 Adel & Hed WAfisb
g9 3[UTi&s 0.500 &1 F, & Ual #, 31faban a P 371 3R fosan s


https://dl.doubtnut.com/l/_RpbkJDaSYKw0
https://dl.doubtnut.com/l/_XyJJH4oa240H

Tl & AP At qof 1 |
P*},—-—-«,H |
.-Ih‘h"'--r-‘“'-Ir ]

O drdisw @

3.1 f3gR H U Bl o9 a1all 3idfeld detl I Bell ol o 38T ¢l
IE HE YR B WR-APT H ol & fob] e s H q2iiv AR ST A 4 cm

&1 Q¢ W 100 gm GeIHI & Ueb ST & U &1 379 250 gm 3R


https://dl.doubtnut.com/l/_XyJJH4oa240H
https://dl.doubtnut.com/l/_IHg8S29hojL3

G &1, Y 39 b 3PR aRafds ®9 3 WIS § ?

g

4 1 0cm—»-<4— 1 Ocim—»

Oaﬁmmaﬁ

4. m GTHTE, h $HATS dAUT w TNSTS Bl U JHH ddba! Bl eals &l
Ig Ueb 3R A 38 q fAdat (hinges) gRT eiceT g3, fAbat qyarst &
deft & h/3 9 25/3 S &1 71 B m = 20.0 kg, h= 2.20 m, q1

w=1.00 m dT deil BT fRABAT fAbaT (hinge) STl B bd H HAT


https://dl.doubtnut.com/l/_IHg8S29hojL3
https://dl.doubtnut.com/l/_3L6PYBKQA6XB

g 781 &1 RaTSl R BRRA dell Bl 31 Hifs

—
[
Hinges h
¥
O dfdsw @

5. R 3331 & U 319 3Tl A R/2 IS &1 U IMTTeR &g fosan sirdn

21 A9 & gU 3Tiel BT GHAH M &, Al Uh 38 & IR a¥g Pl S5


https://dl.doubtnut.com/l/_3L6PYBKQA6XB
https://dl.doubtnut.com/l/_qrvnsJZEwgEm

3TTEUT ST BT, ST BPIST & dct & aadd O A ISR el 2l

Oa"lﬁa’raﬁ?aﬁ

6. m A dAT L TS Pl THUHH 8BS 5db UHh AR W &1 F

IR b feRTHTaRT § 7l g8 il Y coifv 317HR Jeafer def A

1 ERTAA 9T ®9 I JRERT 81 S Hifor|

(a) dc1 F

(b) eRTAA gRT oPTTs P 1At ufafeear


https://dl.doubtnut.com/l/_qrvnsJZEwgEm
https://dl.doubtnut.com/l/_RR9x7hLNlJg6

(c ) eRTde (IRHTOT dT f&Qm) gRT 3RIUT &NuT §

I

O A

7. 991 GIH m d ofieTe | Bl 4 B8 fodh A fag g W &, xdy
3 P feer fAd &1 @M x=y &b uRd: Q-1 b1 STgcd gl AT EPm?



https://dl.doubtnut.com/l/_RR9x7hLNlJg6
https://dl.doubtnut.com/l/_Jp8WQT5Y1Qf9

8. M GIHT &1 THRY I PIBR HTHId T g, JrilbR HPT b A1

R & AR &1 T B Y3IT 2a &1 SHD GFHH ¢ A IR I8 3

& URT dUT It P ARdd @ic Bl ST 3Pl 1.6Ma? 81 wie & dd
H WRET AB o IRl Wic I SIgcd 30T &M

A

Oaﬂ%ﬁrmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_Jp8WQT5Y1Qf9
https://dl.doubtnut.com/l/_HX9UKl68WN0w

9.3l Iafai A d BRI H g2Ift 37AR U6 gk I Wd § 81 AR €¢
TY T AU 7S Th =W B 2m /s° A A B 3R A A1 81 AT
B & HeZl gYU] 9 5Td hIfaiv AfE fohaer 31-ufRd 2l

2 m/s?

Oaﬁ%ﬁrm%ﬁ

10. m AT g | T8 Pl U B8 Pl Vb RART Uh Hldd W 2T & a2l
SR RIRT m GoIATE 9 | TTHTS bl Ucb B8 & AeH fog A oTrdad &9 I
ferTenT g31m &1

f@fd-(a): e G ©8 v &fast aa # 35 37 & (R @) a1 iR


https://dl.doubtnut.com/l/_bLZ6LAbepAJG
https://dl.doubtnut.com/l/_IdhghPzsKaiS

TH Y ST 2
fRAfA-(b): Al T B Ub Hed dct # G SATell & (A ¢) a1 i
Ih I ST &
Rfd-(a) & RAA-(b) & G&AM P P URIAP @RI BT 374d X 2|

32X &1 A1 2l
e
flE ~ ‘.-’F
O drdisw @

1.3 & 4kg 9 2kg GIHMH & @ i A d B40 kg G g 3=

0.1 m & U bl C H ISR I8! & b Geebl 5111 b al RRT & FASId

¢ AT Iobell Ueh fRR AT 3181, & Hure 8, P IR Ieb w9 J goiA

Bl g1 e faRmTaRen I gob BT STTar & a1 SKY Iobdl b HW
fpaadt 78l €1 sd Hifvl


https://dl.doubtnut.com/l/_IdhghPzsKaiS
https://dl.doubtnut.com/l/_sIDmCGHnDu8V

(i) GIHTE B I ¥ @R 0T

(ii) IR F 10sec B I db Tbd! GRT TATU 3T Tdhe ] bl I

(iii) TP A T Ty ST H a1

AARREARRANY

T\
N

O dfdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_sIDmCGHnDu8V

12. m GIAM SR & gRT feR- & ceifv 3raR IS @1 faet R
5 & U 3 TBdl gl SRT (cord) b W I T8 Bl

G Pl eRTAA I h$Hdrs W ORMHERT I qoh fosar ST & da

3 &0 R GHH eRTA b Ugadl 8, 318 Tl w PIoig 377 J


https://dl.doubtnut.com/l/_tPPs3htC3ILj

gl & Y2 &1 Tabell Pl GIHM SITd B


https://dl.doubtnut.com/l/_tPPs3htC3ILj

Ih



https://dl.doubtnut.com/l/_tPPs3htC3ILj

O drdiswm @

13. Uh GAHTA JAATBR Idbcll BT GoIHTA m d FIT RE 1 m GHT &l

v 0T WY IBch & fpIR R T fag A R @R 21 (RATER) Tt

U fRR &fdst PQ 3 Tebdl & bg C ¥ R/4 g8 W &, $ uRdl b
®Y Jq gl & FHhdl g1 3T AC, PQ P oTrdad &l YR H, Ibdll 29
RE ¥ 3eafer w4 58 € 5 A 39 3afeR g R &1 A9 98 PR &
STt € A1fes I PQ & uRaT guiT &A1 R d% b1 BT Y Y&


https://dl.doubtnut.com/l/_tPPs3htC3ILj
https://dl.doubtnut.com/l/_eqFwzHJPDLRp

TTet sHb! FAgan A R g R oi1d B

14. dH JHM SIHH m, | oW TS bl GAHMRI B8l gRT Ucb gk A
£¢ ®U ¥ WIS &, 31 Ue wHeTg s a1 & (RATNR) | aRen
(assembly) 1 Y31 & ohaad 3187 &b URdT w PRI 397 & I &1
fAad w & o1, A A TR I 378 Y o1 7 B A R I8 374 & foid


https://dl.doubtnut.com/l/_eqFwzHJPDLRp
https://dl.doubtnut.com/l/_f0T24kn7uHuK

FIAT (assembly) Pl ITfelsT a1l T U STTd BifTT|

m

Qmma@'

15. U fth t B8 & fold fAId 9 F I U faR=T & IRT 3R U]

Rt =t B Wiaar & | 3fE 3aRe T a1gg avefl H AT ag b (a
< b) &, i o H caift 71 fRAf § =afehs g1 b 1w & d Wy / W


https://dl.doubtnut.com/l/_f0T24kn7uHuK
https://dl.doubtnut.com/l/_5HtWrc7l910Q

3T SiTd Hifiv|

AERRAAN VLAY
ORE)
- - |
; F
L L ]
Case [ Case
O dfdswm @

16. m GIHTH g | TS & Uh dR A §4T PIbR B U Afdst da &
3T 37 €1 I8 AD & IR b w9 & guiF ol 81 afg IhH &l It
f3pa STTQ &Y %50 &1 90° I U IR &S JHY & SR I&ed gIRT foa


https://dl.doubtnut.com/l/_5HtWrc7l910Q
https://dl.doubtnut.com/l/_TJC3WM2A3j9H

IRAT BRI T BP1?

Oaﬁ%ﬁrma@’

17. L o618 d m GIAF &l Uh IHM B (beam) &MU FIAR

FIIfRd 1 IfE &P 31e1-db ge ST, Al 3iTd HIfv|

(a) &Y B &1 c&RUT


https://dl.doubtnut.com/l/_TJC3WM2A3j9H
https://dl.doubtnut.com/l/_FmyHvYN8XRJA

O drdsw @

18. m GAH & dIF PHUT AB AT C Uh GFR A - goFHHeH Bl I
2 gV &1 3 | 3T aTet U g IwaTg st g &1 fAmfor R &)
Ig fAus &fcsT el 2oe W I g3 & 1 I8 fomg A W &1 g3
g aIfs I A & 3eafeR 318r & uRdr a1 a¥or & Iy xR Wb 2
fiug @B w fAId Pl 37 I A F A0 STd R gulA 1fd =1 &
ford rafeyd fopan Sird &1


https://dl.doubtnut.com/l/_FmyHvYN8XRJA
https://dl.doubtnut.com/l/_rEgcalDoxmDH

(a) 9 R &1 gRT @111 =1 &ferst ST b1 IfRATT i1 HIfSv|
(b) THI T W, ST BC x 3781 I AR &, BC P 37fG2 B R TP g
F 3R 51 ST @1 T I8 9T avg W &1 gRT oI -1 9

Pl x-8P d y= TP Y HIfTT|

O drdiswmE

19. @ GIHM, Ydd m, Bl 7 fag B a7 3ifaw fomg ¢ w WA g,

SoIHT B B8 AC, A Tcdl gHT &1 I8 o # qoiiv 3raR afdst


https://dl.doubtnut.com/l/_rEgcalDoxmDH
https://dl.doubtnut.com/l/_KaJIJiwKMODK

Ry & geb o5 ST &1 &S (hinge)A R 9 519 B35 3feR 2l &,
ST B |

A A Se—" S—

L.:2 <
Be

L/2
Ce

O drdiswE

20. U 3HiCHEEd P RAST Gl & ddl 9% $ a=ddq gl
3TCHIETSd 2t /sec? @RUT A YR €T & AT &xarsl HI diste 30

9 g1 SIATS Bl UHTH IIATBR & R H AT T4 G0 B A0

AT TAT 3P d18<l AR Pl I T 3BAR GRT ¢&! STl & I
&Idlal &G g1 aretl g, apft


https://dl.doubtnut.com/l/_KaJIJiwKMODK
https://dl.doubtnut.com/l/_ygDBOxx8tMah

O drdswm @

21. M S g L T8 &l U Tdell Vs g B8 390 UH Ay W
S gs & dur afas RAfd § frmreren # 818 & /i L3 @ W
SR famg W d-1a 3T HIfS1d 579 B3 3eaier 8|

O dfdiswm @

22. 0.5 kg GIH B U sl aifdst A 30° A DIVl & T
YR 3Fd dd W U ofe] goddHed 8R1 gRT RAd &1 2kg
S| AT 0.2 m BT & Tb FHM O SeHIPR 87 Y W SRY
RETIIR TUC) §8 &1 A 1 IR 7 Sivfly 397 o I & 1o st
X TeT R HW Bl 3R M BRATIRT BR & (g = 9.8m / s7)

(i) 31 & SR SR & 19 71 Hifsrel

(i) oot fAfT &o1 W Y & HIvf I3 %1 IRHATOT 10rad/sec &1 S


https://dl.doubtnut.com/l/_ygDBOxx8tMah
https://dl.doubtnut.com/l/_eyCxk5YfrbNt
https://dl.doubtnut.com/l/_hevEumNN0cWN

fAfYd &1 & X gR1 @ B 8 g7 Pl AT HfSiv Safes I8
faRTHTERRN T YRS Bt &1

O drdiswm @

23. 10kg GoIHT I U BUT 3y = 4z + 10 3T &b G x-y dcT |
6m/sec U FHI TTeT 3§ Il & Y81 &1 Jelfag o ATE SHb Doy
HAT &1 GRHATT kg — m? /s H =T EPM?

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_hevEumNN0cWN
https://dl.doubtnut.com/l/_R5cdPb7w1ee3
https://dl.doubtnut.com/l/_XXT2e8GGYA5H

24. U HH Tebell g O U Ueh €¢ J&dieR A& & gRdl b &9 I

gui % Al &1 T Afth 0 F d HI 3R fF AR R A TR faRmHmaeen

¥ @al 81 Ibdl Bl GAHH ARh & GAA Pl 22 JAT gl Afh

arTad fEem § 1fd AT TR AT &1 Taselt B el Uehs goi gd

& b YT 98 fo=g A TR Ugad & dl 39! R 379 = Epfi?

O dfdiswm @

25. m GIHT BT Ueb sciich a2liU AHR Ub Gleil 3RT 9 r 311, m
ST & AR Tl A 33T g31 &1 faRet &iferst 2ot W 397 e
& e foparfpd & dT i 5 m/s RS 397 F & fosam e


https://dl.doubtnut.com/l/_XXT2e8GGYA5H
https://dl.doubtnut.com/l/_P7dziu8PRzTb

&1 379 ST § d41d 317 3¢ a4 a7 571d HIfaTv|

Qs /

O drdswm @

26. S Afth, U 75 kg GRHT & UH g¥ & AW U g5t difast

ehell I RA IR W@ gU &1 Iabdll BT GIHH 450 kg & AAT IE D

3781 & ATUe Ib WO I g vl 81 e Afth IHE O 9
cfaomrad fem & A & 3feer Uas A1 31 a1 IR R & dedl

bl W AP Jol RS =g W Ugad &1 eRTdcT b HIUE bl
GRT 3 P17 ST DIfaTv|

O A @



https://dl.doubtnut.com/l/_P7dziu8PRzTb
https://dl.doubtnut.com/l/_jw5L5Tl9S7ky

27. U JHM To1d YR H w HIviiE 997 A 3eafer 387 & givdr guiH

& el &l Wﬁ%ﬁ? (insect) (S) 3N THAM GIHA &I g, TAT B
et famg Py & 31 &vA1 IR vl & a1 fo=g P, @ 9gdal &
(R H Q2AV I AR) Tt BT 3Af=TH PHIvig 997 1 gem?

| o AXi5 0f
rotation



https://dl.doubtnut.com/l/_jw5L5Tl9S7ky
https://dl.doubtnut.com/l/_kzi4rhcL6D23

28. m ¢IHTE d R AT B THIHE Idbdt w SV 397 F 26 bg

A 7GR IR 3eafer 3181 B uRa: ol Fwet &1 It & Frg H 3R m

S g 2wR 39T a1 IHE | afast ¥ I I1fd & I8! Ibdt
3 CaRTdT & a1 29 R I R 311a1 81 S1d Hifsie
(a) Tt BT PIOfT 7

(b) TSl b BRUT BT BT 3TAT

(c) f&sT & PRUT Il W 3T

Oaﬂ@ﬁ’rm%ﬁ

29. § 9 ef& @i Ueb gak & 90° BIUT W &I g8 21 30 Kg

GIHH Bl Uob @HIFR dfgehl &I UIRY eTfdd Widl I [t &l AB R

Bl g8 81 fo1 g9UIEH 81 AB & WHIR &l & uRdl YT b
G 5 U ISR e HFR IfeH BT S8 Mot 1.2Kg — m?

gl G YR 3TaRIY (obstacles) P 3 Q fhaRd €, 31 AB J 0.5 m I W


https://dl.doubtnut.com/l/_kzi4rhcL6D23
https://dl.doubtnut.com/l/_w9JbmOSkCAHo
https://dl.doubtnut.com/l/_WKJwagsAbnbb

I eTfede ©ic W fOhard 81 g o) Ut T g lfe iHIR ufgept
R =i & BRI ufafesdl TamR & SR Y &1 IR B @R
UfedT 1rad /s PIUi 97 F 5l v 3raRer & eawrdht & a1 %
cfle Tt 81 YA 37aRYel & BRUT Yfgeh! W 3T 6 N-5 &, a -

(a) AB I oTHIFIR UfSehT &b GoTHT g Pl G31 ST hIfaIv|

(b) fpdA BIURF I51 ¥ AHHR ufehl Ugelt e & Ut G aile
swefi?

(c) fope Taa= 16 AIfFFR Ufedl faRmmTawen § 3maeft ?

P <

Lof
7
/@
-
At

O dfdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_WKJwagsAbnbb

30. 2kg GIHM d 1 m HTs Pl Teb Udlell Ub FHH B8 30 HUS|
R 51 farmTaRen & 8, & |rvel qoh & A goiH o Hebd! 81 I8 s
¥ qofft AR D! Tl & AfeTaq (Al fo=g W 10 Ns &I
AT § U TRl &1 TFa b SIb UYTd B3 Bl Ifetst Hall &71d
CaIEY

ST

[0 NS
-

omwéﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_VDRQsZhuH7gL
https://dl.doubtnut.com/l/_un6V4iswyz8K

31. L oTWITE 9 m GHH &l U THI B8 AB, A R b &Y I ¢lcP
Y& & a1 g foRmTaRen & 3fAR FU A el g2 81 WA GHAE m
&1 BT 31 AfdsT FU A v I A SO 1T 8, B8 & A7eF fog A
eI &1 IS U1 ecqom F gt faRmreRer ¥ gidr &1 99 A R
33 wfefesan st Hifsivl

Oa"lﬁa’rméﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_un6V4iswyz8K
https://dl.doubtnut.com/l/_h81AIeFEe4lr

32. U BR O & U IHH ®T & @afvd aidl & a7 9.00 sec &

27m/s 9T T g &l I TRR BT AN 60 cm &, Al 371d - (a) 9

S & BRI SRR GRT §HTC 3T Ui &bl FAT (AT Dl Dlg el
T8 8) (b) Ush SRR &I 31f~1H guiA a1 guiF fe Jabus H o1 gifi?

Ozﬂ%ﬁrmaﬁ

33. P ) HThfd ) UPh ) a¥q
vy =5m/s | ,up=10m/s | & &l fag C & I &


https://dl.doubtnut.com/l/_h81AIeFEe4lr
https://dl.doubtnut.com/l/_aryVEawu8dMB

CAIE Y

O drdisw @

34. 3R ST BT Tk S 3T, 2R BT HI b 31 Il d2T R AT

&I P gord, (THM G&HH m & &) il U Jrax 30 dd W A


https://dl.doubtnut.com/l/_aryVEawu8dMB
https://dl.doubtnut.com/l/_YinfXjXKfc1P

7IG® I8 € S RUT BHF ab T ¢ &l a/b T b/c F I S
CAIEIY!

O drdisw @

35, U I 9T U 319 Sl dT C U WRAAT UIeY P I § &
31d 9 5 # 21 AR Ueb ofFd HTd del IR faRTHTERAT I b fobu
SiTd g1 S C a1 U1y P fHT1 fhael ofeh I8 &1 6 JcbUs YYTd Sdb

e W 37T (H1o ) sid Hifaia



https://dl.doubtnut.com/l/_YinfXjXKfc1P
https://dl.doubtnut.com/l/_5muXD8kXPOgI

36. m GIH &l U 31 Ub THH bl a @RVl F Up Sifsd 37-d

dd & fa1 el 19 deb el 81 dcl &l Adg P PRUT Tobdl W
BRYECIEIGEAIEIY

Oa‘lﬁzhwaﬁ

37.U% 3 a9 60° 37-d P01 died 377d dal & oY I faRmraen
d qb HI A 8, @l °GY0T Ohe x g & WY gRafdd & S

pw= 2\_/533 ¢l 39 e I 9d 31Hd R S gRT ad &l T
&3 SiTd Fifaiv|

oaﬁ%ﬁrwaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_5muXD8kXPOgI
https://dl.doubtnut.com/l/_PYUYMgolEDVN
https://dl.doubtnut.com/l/_O3WpEue95mvQ

38. R HT<IRp 31 AT 3R §Tgd 3T Bl Ueb W (spool) B
ST Beg A IR T@ A& & IR 315cd 3Mg0f I = MR*IQgU e

TRl W BT T M g1 T &PT WA Bl 3RS Idg IR e gl
St fA9d 9 = Mg & &fdst wu I Hier 31a1 € oF R 39 fog @

ORI ST B 3 Wi g3 & A1 6 o Bl R de W &

39, M g9 dYT L aTS B v Hleft B2 AB U a¥urdla dfas
FdE W Wl g8 &1 U aifcist g1 F7d qRHATT F 1S foem 39 gu @


https://dl.doubtnut.com/l/_IiI0eGHbgmVq
https://dl.doubtnut.com/l/_ausdBSDtPFdX

SRR A R BRI a1 YR Rl ¢l B3 IR & g & or9dd gl
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& ufdT STecd 3MMERl | T 81 3P ¢ HieTs &Y U bl & uRafedd
fp ST € foRIPT s fobR A TR ¥ AT dc & olrdd 38T &
aie: STecd 3MERl | 81 a9 bt Hi BHsar gnfll

A.2R//15

B. R\/2/715

C.4R/\/15


https://dl.doubtnut.com/l/_goZixM2UkCbG
https://dl.doubtnut.com/l/_LmHfJoksB460

D.R/4

Answer: A

O @i s E

2. e 3¢ A § U 319R U v 2 R 1f vl 81 g AT B

d o1 fhael bl &1 Ade BC TYUEH &1 A, B dT C &R Jidl &l

3ferst 35310 Bk K 4, K, Ko &1 d9-

A *
h_ﬂ. B / hfj
QO



https://dl.doubtnut.com/l/_LmHfJoksB460
https://dl.doubtnut.com/l/_PXCbropROQJy

C.hy = hg, K = K¢

D.hy < he, Kg > K¢

Answer: A::B

O @i s

3. Uh O st 6§ AT d BIUT dTel Ueb WREX AT dol H I Tgeb I8l

&l dd-

A. T¥0T S &9 & ST &

B. TY0T §c1 3MTALTBATIIR gRafeid aial &

C. B0 §cf FUIA BT HEAPT DTN febe] IATTART b faRTe o

D. a90T 51 &1 8111 AT § 1 &l 7Tl &

Answer: C::D


https://dl.doubtnut.com/l/_PXCbropROQJy
https://dl.doubtnut.com/l/_WvnCbSUJ2G4E

O drdiswm @

4. (a x b) faA137 9Tl Mkg SIHM &1 U 3MIATBR dd &l ©ic m

aoAH Ul gphrs &Ahcl Ui Uebice THY Pl b n BIcl A H
capy gRT alfersT AT & 1 g3 81 <ie & 371eM & (STiifed)
caes H &1 31 TR v 3T J THHR Y IE &l v T EPM ?

It is given

n = 100, M = 3kg, m = 0.01kg, b = 2m, a = 1lm, g = 10m /s>



https://dl.doubtnut.com/l/_WvnCbSUJ2G4E
https://dl.doubtnut.com/l/_7xfJ3gCkudCy

L T “loH™l OlIN K )|

5. Uch AT Tcd bl Ueb BICT I URFNS 991 v F Tebld g & IR

2
e el &l I8 IRMS A B Jder 3V & srferepam FTS b

4g
Ul 81 9] &

A.dcld

B. &I 3Tl

C. JRIAT el


https://dl.doubtnut.com/l/_7xfJ3gCkudCy
https://dl.doubtnut.com/l/_vxDmDdGsOHN3

Answer: D

O drdsw @

6. & TBfT A 9 B U 3edler 3181 R I31efiy &9 & Adferd &l
IS 3781 F IRE 37 THBfaAl BT 315ca 3ol | T 21 &l 2y AWTE
de grisid 8T &1 AT 3371 BT 3UIPT Ivb Il A B IRTNS
QN 2w f&1 1T 81 2, TS de st B 6t f&fast 35 &
JWRIPT BRP Tebdll B P YRMAS I w & Si1ell &1 Q1 el
cfaromrad feon & g1 ¥& &l

Hyﬁml/%%

w
|

S


https://dl.doubtnut.com/l/_vxDmDdGsOHN3
https://dl.doubtnut.com/l/_y0ukFbkzSmiJ

I~

Answer: C

O @i s

7. IBfAT A G B UF 3eaieR A& W 9H31eNT ®U I Agferd &l
IYAMY 3181 & IR S Toblcrll BT STscd MO | 9 21 81 2, TS
de grfisid f8T &I AT 3371 BT 3UIPT IvPb ddbd! A B IRTNS
I 2w &1 7T 81 2, TS Ao JHSd 7 & f&fesT 3311 &
39APT BRb Thd B P YRMHS T w f&dn e &1 Q1 apferdy
gfaoTad fgom & g7 3 2|

516 bl B I Tebell A b T H T STl &, d 1 9 H FAH
B0 3T T TR Al &1 3T BIeT B SR GET GRT Ugett W 37d

gYOT FeATeol gPT |


https://dl.doubtnut.com/l/_y0ukFbkzSmiJ
https://dl.doubtnut.com/l/_KtTKB9Jctzoi

A 21w
3t

91w
3t

91w
4t

31w
2t

Answer: A

O S s

8. IR Ih HfehaT H IfersT FHall & T BT


https://dl.doubtnut.com/l/_KtTKB9Jctzoi
https://dl.doubtnut.com/l/_z34f8e657TvE

Answer: B

O A @

9. BAT-1 : A GIHME dAT THA fAH13N aTel & deTH, UPh W]

(&7 1) AT GIRT BN (FAHa! BI) Bl Vb A1 JHH s I UH

31d ddd I o1 fOhrel A e fadn Srar €1 WiEgell defd 3

el Bl A deb Yt Ugadl & al
BYF-2: Holl b IRV & gl gRT Q1 et Bl IMfelsT Haiie
A &1 519 d 371-d ddl P del dsb Tgddl gl
A. BUF-1 T ¢ $YA-2 TF & Ud HYH-2 HYH-1 I el IR
BT gl
B. BYA-1 T & BYA-2 A § W] -2 HYA-1 Bl T ARAT

8l T 8l


https://dl.doubtnut.com/l/_z34f8e657TvE
https://dl.doubtnut.com/l/_ePV6YwI7Bjvs

C. BYA-1 I g, HYF-2 3T &

D. HF-1 3 &1 HUF-2 I &l

Answer: D

O S s

10. TR 10cm x 10cm H&T’fﬁf@ 15 cm &1 U siicb U 37Td
el R 3% G311 &1 S Heg ayuy oTies /3 &1 &fdist dct F 34 A
el 1 31Td HIvT 9 efiR-efi¥ 0° A ggar 21 a9

A 0 = 30° W, b dal I 1 fgerT IR 07|

B. st dadl R FAfYd wIvr 9 A fRMERT W 390 d27 R I8

Yeid STTET]


https://dl.doubtnut.com/l/_ePV6YwI7Bjvs
https://dl.doubtnut.com/l/_bTRkG32I3pzw

C.O=60° R, < dd I A1 a1 YRS B0 ddT

HABIH HIUN deb AR fhaetar I8

D.6 = 60° R, b dd I A et Afdd Hor ) gaie

Answer: B

O @i s

11. 3 UM & U B R BRd 9t 9187 gell &1 aRvom g7 &,

dd U S8 o (inertial frame) I Ig &1 31T A & fob-

A. R &1 3y 437 gy & uRafda 7@ @ar g
B. a1 Y 31faist it I & uRafda 98 &t @

C. FBrg &1 HIvig Fasr 90y & qRafdd 98l gar 8


https://dl.doubtnut.com/l/_bTRkG32I3pzw
https://dl.doubtnut.com/l/_v1YsLTj9bZ2k

D. FAor $i AR it w9 § aRafda 98 et @

Answer: A

O @i s

12. U5 el U fvarg aifast et iR AT fbaret e ve1 &1 R A A
b =g &, Ml Pl g B & a1 30! MidH fo=g C 81 dd



https://dl.doubtnut.com/l/_v1YsLTj9bZ2k
https://dl.doubtnut.com/l/_c9s0wL7z2Xid

— — — —
ClVe—Vyy=21Vg—-Vg¢
— — —
D..Vog—Vy =4Vgp
Answer: B::C
O @ s E

13. /5 cm T & IR 3N Nell, TP BT G2 0.5 kg &, BT T 4
cm 93T & @91 &b PIHT TR BHLE I -1 g1 99 &b Bl R 29 A

®1 8@ MO AT N x 10 *kg — m?, &, dd N &1 7 &-

O dfdsw @



https://dl.doubtnut.com/l/_c9s0wL7z2Xid
https://dl.doubtnut.com/l/_Lj1GVpnvQZgO

14. U @Sl Bl J U 7 &I 2N §c1 ePiaw &b &l g, (R

fRAA) Ro1 &1 g 2 kg 3R B3 05 m g1 R e feaa

0.3m /s> & RUI A e val ¢l N1 3R s & ot gy (%)

&, d9 P &I A4 &l

Stick



https://dl.doubtnut.com/l/_oK3fhLH0aVx3

15. 2 kg g&99M 3R 0.5 m 3531 &1 U uden N1 &fast aa w 3
STl ofgeh Y&l & 3R 3BT 331 1 m/s &1 0.1 kg GAHIA B Ueb BIel
3G 20 m/s & 371, 371 K51 & 397 & fAudld &, & Tetdll g8 N1 eawredt
21 I8 T ST A 0.75m HWR &l & 3R 39 916 3 10 m/s &

1T e FWR B AR STt &1 TR P IR dle-

A. 351 319 RBR G ¢ W g gUH Bl &
B. o1 gufe: ®ep ST &

C. 1 3R 57t & ofir geur-gat &) feen arff 31k @


https://dl.doubtnut.com/l/_QeBDH1oqMtXy

D. 571 3R 519 & g HIS g 9 A8l &

Answer: A::C

O @i s

16. U& Udcll UHIHH B8 fdg 0 W diciidpd & 3R afdst da #
UHIHMH BT It w A g I8 & (RF 3f/A) | t = 0 W U Bler

BT O A T Y® PR B & A R W ¢ = T IHI R Ugd o

®b ST g1 DS B B J1U THIAHH I v I Ioddl &l s &

P I R THT w &1 & 81 O P IR AP R @M aral

S-3Tg0f BT A= (?) THI & 1Y fSRT YPR dGeTdl & 3] Jd i


https://dl.doubtnut.com/l/_QeBDH1oqMtXy
https://dl.doubtnut.com/l/_jx8tYxfqBVZj

gui fPg B H E ?



https://dl.doubtnut.com/l/_jx8tYxfqBVZj

T|J
: »t

0 -

Answer: B

Oaﬂ%ﬁrmaﬁ

17. Ve BICT fig m U GoaAT-1Rd &Pl & 331 &1 &) 1 o@R1 RIRT P
R §f8d & (R 291 g x - y dd B vhamH Soid a1d w I gdi™
I & & &1 I BT o R g1 I 0 AR P fag3ii & wder Apr


https://dl.doubtnut.com/l/_jx8tYxfqBVZj
https://dl.doubtnut.com/l/_d9badyPiLB6L

TR 5 BT 3 BN T Gk L 3R L p B, 9

£

A. fo ﬁ?fp I & 1Y 78] IGeld &l

— =
B. L , ¥HI & AT §&aIdl §, ST L pUHTH I8dT 8l



https://dl.doubtnut.com/l/_d9badyPiLB6L

— =
C. L , UgHT Y&dT &, STdf L p IHI &b 1 I6a1dT &

D.foaﬂ?fpaﬁmémaraaaﬁ%]

Answer: C

O @i s

18. U UHIHH g9cd Pl 2R 35T P 3 33 § I U 2R AN hl

Bl Md-5%k APBIA®? U Ued (lamina) SR 33T ¢ (R )|

& U &l S18d-3mgof O 31k P I ST aTer 37&if & URek BHE I

. . Ip -
a1 Ip g1 Q1 38 Ueel & dcl b aTradd gl dd 79T I—P fAbedn
0


https://dl.doubtnut.com/l/_d9badyPiLB6L
https://dl.doubtnut.com/l/_7lEQvDwC9oai

O drdiswm @

19. 9% w9 § et ¢ fis &Y 1fd &1 81 1 31er1-31em1 aifad) &

Wh W B R FHd 8: (i) 3B gHHH-Bbg DI Bl 3181 F aiveE

afd, 3R (i) 39b gIAM-bg A IERAdIA fadl dreaifiis-31er &
g 39! | Ig 3199TP el & b AT 78T RBR 81 3STeRv1 &
fore gn Afast da § 3 veaHH 2% & ad & 37 39T aRfY


https://dl.doubtnut.com/l/_7lEQvDwC9oai
https://dl.doubtnut.com/l/_iVv2coFpBrmx

U gIHM-Med B8 I ggdl I 3! ¢ (A &) | I8 f3v-ug Aer
Heifa=g & IR w B0 Arel A guuifEd &fdsT def wR gr 81 81 dd
oot oft a1u1 favps i a1fa @1 &1 f= I1fel & 31eaRIYoT & w9 & ¢

IPd 2l (i) 7336 & GoHH g Bl z-H& & J1aer gul, 3R (i) foww

B 39 GHHA-DG A IER g Heaier dretfOids-Ha R guiA (3 i
faig3l P 31 Q & 9T & U Fact & wU H famdl &)1 39 3qTe0l
& g QY i Bt Bofe e w R

379 O # G 713 3 YbR & bR & < fid TRl (cases) R
e ¢l Case (a): f3%b &1 U§ HedfeR g 3R X-Z dd & JHIR g,
Case (b) : 3% &1 U8 x-y dcT A 45° PIUT AT & Td 3TPI &ifcist x-
3 & FHIR &1 Q1 cases H 33 fdq P W 3ifd & o1 I8 AN z-
3781 & IR w BN I I FoiF v &


https://dl.doubtnut.com/l/_iVv2coFpBrmx

E
N
"R,

Case (a) Case (b)

dreaifOies-31el (3 Wefd-dbg A IR &1 8) & URe: guiH bl Sy
T B TR H B T Yb— Tl &7
A. G cases & fald Ig \/iw gl
B. Case (a) F o I8 w &, Case (b) A Jg Bl 2l
V2
C.Case (a) & fe¥ I8 w &, Case (b) F o I8 ﬁw%l

D. G cases %%ﬁ%w%l

Answer: D

(> JERH



https://dl.doubtnut.com/l/_iVv2coFpBrmx

20. S w9 7 ot e fUs &l a1fd & g9 a1 37eP1-37ePT el &

IYh ¥ H W Jobd 8: (i) 3b GIHH-bg Bl fball 3181 & uieE:

A, 3R (i) 3B GTHAM-g A IERAdI fhdl dleaifOiss-318T &
g 39 A1 Ig 39T 2l ¢ fp Y 3181 fRBR &1 3qRUT &6

ferv ga difdst d & &t v 8% &l oid € s 391 aRfY W
T SIIH=fed B8 I g6l I 38! & (R 3fAd) | I8 fevp-58 Aar
Tefag & aReE w BV a1 J avui=fEd &fst dd ® g 3@ &1 a9
fepadt oft &1or fewep & a1fal Y <1 It a1ferall & 3reaRIgoT & &9 & ™

THd &1 (i) 733 F gaamm &g &1 z-3181 F Irdel go, 3R (i) 3w
&1 3704 GRHM-3G I ISR e HedieR dlealfOie-3181 W guA (371 fs
f¥g31l P 3R Q & 3T & 32 I&a- & F9 H gl €)1 37 3qTexvl
¥ g9 g1 ol Bt BIivfia ard w gl


https://dl.doubtnut.com/l/_XzGSxMOk79BM

39 R 7 AR 7 31 YBR & bR & &1 fid TRl (cases) R
e G| Case (a): f33b &1 YY Heafer & 3iR X-Z dd & IHIR g,
Case (b) : 3% &1 U8 x-y dcl A 45° PIUT §ATAT & Td 3API &ifcist x-
378 & JHIR 21 1 cases H f3%b foig P W Sifad & 21 I8 A z-

3781 & IR w DIV A1 I O B &l
Z z
(O] Q ®
Q
5 Y 5': y
X X
Case (a) Case (b)

dTcaifOies-318l (S GIHM dg & IR I8 8) & aR H i A1 YA
e 87

A. T8 Gl cases & ford Heafer €1


https://dl.doubtnut.com/l/_XzGSxMOk79BM

B. Case (a) & foid 3eafer §, Case (b) & ol xz da1 & 45°
BT R T 3B F U8 A B

C. Case (a) & ford &ifcisT &, Case (b) & oIl x-z A I 45° PIUT
R Ud 398 & oiread gl

D. Case (a) & ol edfeR €, Case (b) & fold xz a1 & 45°

B0 R U 3548 & @Trad ¢

Answer: A

O ==

21. i & feamr Ao & & € : (i) 3R STedI-fsar &t aeg,
ferst AdE R w DIV 1t I SfQomad fo=1 foeeral dgas W@ g, 3R
(ii) 2R =1 &1 iRt Tt Sl w /2 PO AT I I g1 T8 8

gyufed Sia-aafioT (Nfedl) aaa 3R 3% & U6 g & 37em


https://dl.doubtnut.com/l/_XzGSxMOk79BM
https://dl.doubtnut.com/l/_spnDZQPTjMkv

A &l AP xz aad § &1 fict B R g P g A RGP W
& 3R OP afasT ¥ 30° &1 HIVT g4TdT 21 dd afds Idg & Jua

A. fiig O &1 38T 37 3Rw1 &

: 1,
B. foig PrﬂmzraﬂTsz‘ +

. 13 R .
C. faig p o1 Y& a1 Zsz‘ — ?sz‘ + ?kaﬁ

D. faig P &1 Y& 3 (3 — ?)Rwhait + %Rwl%%l

Answer: A::B



https://dl.doubtnut.com/l/_spnDZQPTjMkv

| © RAzw

22, gHH A 3R J9F 3531 & &1 39 9@ P3iR Q U 318 31d

dd R I A8 I U & I qedb-1 Y& I3d &l da P B
IfABR GEAM 3TD! Fde I 3R Hied & 3R Ja7 Q &1 ANABR
SOIHT 39 & Y 3R Bfed &1 dd B FbUT e 8/8?

A. T ST Ueb A1 STHIA W Tg el

B. 9 P &1 3WII @ROT de14 Q I SITGT &

C. M1 ST STHIA TR FH RAHIRT st Hoil & A1 uged &l

D. SieT QSTHIA W SaTeT ebiuf Irfet & wgeie &l

Answer: D

Oa"lﬁzﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_spnDZQPTjMkv
https://dl.doubtnut.com/l/_DDwLKgW7Oiy5

23.50 kg 9 0.4m 351 b1 Tb U JH Ibdll 3701 Hedier e &b

A& 10rads & B0 97 I g7 381 81 &1 VI HIA JAIPR detd
efR A THcil W Th gFR DI P §U SH YBR Tebdll el W IW 1 &

{6 9 Tbcll & 318 BT Wl W B | AP TeTd BT GAAH 6.25 kg
a1 0.2 m 1 39 AR &1 731 BIviT A (rads ! &) g e
(A eiiford fas el UaH gt & &g 9ol 8d4T & o Iahdl 9 ae™
& st Amer 1 9T & 3R e Ie 3181 W o o W@ R):

Ofﬂ%ﬁrwaﬁ

24. S m dTell U gl Sar & Fer fors! @St §, s R o
coria I g1 &St Wl A 0 0T S §U I8 Wi Arrae # ¢
QaR g HIGI & o guu] IONb iy & 97 B g G & o= o
UM 12 &1 AIGR GRT G TR IR IR A WAfrd ufaforar g vy


https://dl.doubtnut.com/l/_DDwLKgW7Oiy5
https://dl.doubtnut.com/l/_glPvtDTRTnwC
https://dl.doubtnut.com/l/_cUjf14hT7G12

a2 w27 gRT AIGT W PR IR AfWcftad gfafsear sa N, g1 319
e IRpA ared! 81, dd

Pl

I,

e

ey

R

0

FRTFES ST s FaEr sy

H,

A 1 = Ous # and Natanf = %

B.u1 # Oz = 0 and Njtanf = %

mg
1+ pypo

D.u1 = Ouz # 0 and Njtanf = %

C.u1 # Ouz #£ 0 and N =


https://dl.doubtnut.com/l/_cUjf14hT7G12

Answer: C::D

O dfdswm @

25, Uch UhHHTA gl 33 ST goH 1.5 kg dT B33A1 0.5 m
&, TRt & g9o7 :fed Siferst Fas R faRTTaRen § €1 sR1eR R F=
0.5N dTel off<T st Ueb |1l t=0 R o & feard) 71 FHarg At Xvz,
o oy fag faws b aiRkfd w A 8, Y yY=3ii & 3rfeer erme

STTd €1 Sl Pl P & 1 AHUs 9YTd f3%b Y & HIvi a1fd, rads ~*


https://dl.doubtnut.com/l/_cUjf14hT7G12
https://dl.doubtnut.com/l/_OFzeEkmog9JQ

7g:

O drdiswm @

26. FRETAR QI {07 A8 AB d CD IR HAM JAIBR dfhep1U ({23p)
A TUT C F BHE vy dYUT vy YRS I 3N J 941 fhedd gu

IGPAT YR Bl & AT Fcd gl &b Jub H Igdl 81 I B 9T D
g3l w ugaer QA PPN F W T RER & adl


https://dl.doubtnut.com/l/_OFzeEkmog9JQ
https://dl.doubtnut.com/l/_W2TxlBSJPl1R

vy =3m/sgddm/sHv, BIAME (g = 10m /s?)

27. U ST M dT 35T R &1 Bl 3794 B¢ O I Bld? 3T aTcd]
@R Heafer 3187  IRY 3R w HIoNT 1T T g7 T &1 59 I R

% SIHH &P ql g qom Bl & b4 0 R favm § €1 Y qerfig
RETER 8l R ol goIHT Igd < B8l R Bdd: d1eR & 317 31
maﬁ%%wwwﬁmaﬁaﬁvﬂawﬁgw%a&nwﬁg

Woﬁ%Rﬁaﬁwélwwgﬂ%ﬁgmﬂaﬁoﬁqﬁ


https://dl.doubtnut.com/l/_W2TxlBSJPl1R
https://dl.doubtnut.com/l/_UcGJQCg9rBRp

)


https://dl.doubtnut.com/l/_UcGJQCg9rBRp

Answer: D

O @i s

28. 1.6 kg GTHAM 3R | TNE &I UHIA Tbs! bl Ub 831 Uh
et Wl AR, oIt 35418 h( < 1) &, W 3d Rid 3 59 @R8
3 ¥ it 2 o €8) %1 U Bier 1 9P SR & W e g3 2l
28 IR <R &1 fafosan o 281 & orawy § &1 281 <laR & |1 30°
1 PHIUT 1 ¥ET & 3R S8 BT YR TP gyu] dredl THH R g1 dar
3 gt W ufafear aon s & ) w ufafesar & amn I &1 A/

I HUTd Ud 581 & HIUR W ENUI St £ & (g = 10ms ™~ ?)

h 3 16+/3
ATl =N

3 16+/3
NN Y %

16 3


https://dl.doubtnut.com/l/_UcGJQCg9rBRp
https://dl.doubtnut.com/l/_87NDyQhnPUdN

h 33 8/3
CT =1 =3
h 33 164/3
R T A
Answer: D
O @i s

29. m GIHH & Uab Ul &1 FAf-afeer | i weieor 7 fear s &
() = at’i + B3]
o d o = 10/3ms 3,8 = 5ms 2 W@ m = 0.1kg & I
t = 1s R, REfaf@d ¥ @ S/ S B2 I /27
AFTHEE U = (10% +1o3)ms—1%
. 76 g B P SO ST BT A L = — (5/3)hNms 2

— ~ ~
CIABRIHAF = (z + 2j)N%


https://dl.doubtnut.com/l/_87NDyQhnPUdN
https://dl.doubtnut.com/l/_CR33p7sAEM8N

D.gcT Rgd Mg aIiam 7 = — (20/3)kNm &

Answer: A::B::D

O @ s

30. m AT 4m SIHMH Tt & gdelt JaTdR dARFSBI (discs), !

AT U a dUT 2a &, B Pl Bl | = /24a NS DI gIAH-

ed 56 (rigid) 81 T SIST T &1 59 g Pl U Halgd THAA Jde
R forern s g 3R et fadT 89 @ve & garT SR ¢ 6 g
NI MAE F AT F O w e | T IHE Pl fog 'w’ & IS Profi


https://dl.doubtnut.com/l/_CR33p7sAEM8N
https://dl.doubtnut.com/l/_CF2ASwyrR3E4

T L % (R 2fR3) | Ruaad § @ saana seT a2 /2

A. QR g & Hefd dg HI fag 0 & F1d HIofi Taor o1 giReTor

81ma’w

B.R Vg &1 3% Held Pg & FI HIvitg Has &1 aRmAm
17ma’w /2
C. R THE I Hefd B¢ z-38 & A1 BIofig a7 w /53 gH e &

%
D. L & z-g¢h &I GRATT 55ma’w &

Answer: B::C

- Y


https://dl.doubtnut.com/l/_CF2ASwyrR3E4

L MHOo™MI VNN W3 )

31. U fAdY dF SN U g fAder dF B e § @Rd @),
HSTecd fger dx Fectar &1 AR Fivfiy 37 w & gadl 88 T W

9 (fixed) FAEe1 & 3STSdIT A BT U 3STERVT &1 m S| & U

BUT G g3 3% W A &1 IMH B0 f33h R a9 A v &
A0 dT Fmt aanvasasﬁﬁaﬁéwﬁsrasmaaaﬁmaﬁ
Hed el gl Fmtaﬁ??mﬁasaﬁaww-erﬁqﬁﬁﬁ

geitesyor & fem s @

— — —
Fum Fotm(Viwx @) 4m(@ x 7)< 3

aﬁq?ﬁot HA gU I3 i & BT T 3T & AT 7 U1 Bl ok

& neg fag & Ame & AL (position vector) &1 AMT fb R

35T HI v 23, IS I P IHHTR U gYURTEd W €, Ub
@R PO 1 w F 319 37871 R arTad faen & g7 W 81 v A
dF "IV oRTeT Jafag fove & Aed fag W & W x-3181 @9 &
AR &, y-3181 W & 3Aerd R & Ud z-3781 THA dTelt 3781 &


https://dl.doubtnut.com/l/_CF2ASwyrR3E4
https://dl.doubtnut.com/l/_XPuTgW5QUf7D

W%(ﬁzwk)maammmuas@%wﬁm

(R/2)i g R eM Asu Rg A s & i

t=0 R = (

O @ o € I Ib|

THIt RIPCF P QI rdIAAE :

A. —cos wt

N |

( 2wt+e—2wt)

@

|
=

cos 2wt

o 0N
vlm o ~'>|:U
o
3
_|_
aQ

Answer: C



https://dl.doubtnut.com/l/_XPuTgW5QUf7D

L T 9OUN QK< )

32. U fAdY dF S U S G dF & o1 # @Rd &,
3Ty G0 o BeEeidl 81 R PV a7 w & gl g8 fovp W
95 (fixed) FG dF TS A &I U 361801 &1 m GIHTH &l U
BUT G g8 3% W IMHM &1 IMH BT 33 R a9 fAder v &
AU T Fmt amwasaﬂaﬁé&rﬁa%wﬁaaa?mﬁ
Heqd el gl Fmtaﬂvﬁmﬁ$a’mmw&rﬁaﬁfﬁﬁ
THievor § foan o &

Frow= ot (Vi x &) (& x 7) &
TRV o, A gU IS i & BT B 3T & dT 7 U1 BT e

& HeY ﬁr_g' & gugr fAfa afeer (position vector) gl AT 5 R

BT HI v 23, S I P IHHET-R Up gYURTRd W €, Ub
@R HIofia 1 w & 319 3181 R amrad faon & gm I &1 ves fAdy
dF HIfAv fSRIeT gefag 3w & Aex fag W & U x-3181 @1 &
AR &, y-3181 @ & 310 )R § Ud z-3781 g4 aTell 18 &


https://dl.doubtnut.com/l/_XPuTgW5QUf7D
https://dl.doubtnut.com/l/_iW3WQpFIQfNP

~

W%(ﬁzwk)ma@mmw@%wﬁm

t=0R7 = (R/2)i g w e A de & w1 e & 5 Q)
R @re & & et Habp|

D

e R 336 Pl A¢ ufdfehan (net reaction) & :

l 2 wt —wt) % I
A. 5 W R(e —e )j—l—mgk

B. —mw? R cos w}' — mglAc

1 . .
C. Emsz(e%t — e‘zwt)j + mgk

D. mw? R sin wt} — mgl?c

Answer: A



https://dl.doubtnut.com/l/_iW3WQpFIQfNP

33. O gRT AR AHTGYSI Bl Y3 Bl HSAT n=3, 4, 5...... &l
1l IgYSil T Hafd g (center of mass) HIYAS dct A hHaTS
R &l I foa1 fpaa fafast @ w gfesmd o (leading vertex) &
IRY 3R gUH @R IBRIRG & I8 81 Ydd 9gYs P Held ba &
@Y (locus) P HATE G AABAN g D < ta g dd A &t h 3R
n W fAiRer 9 7 A < s

":‘ i --“::- —eaee ".‘.‘.

21

A A= hsin(
n
B.A = hsin2<%>

A = ntan?( )

1
D.Ah< : 1>
Ccos



https://dl.doubtnut.com/l/_iW3WQpFIQfNP
https://dl.doubtnut.com/l/_6zjl1PYlUtC3

Answer: D

O drdisw @

34, U% LeTEle &1 g6 cs (rigid bar)AB3U-T HeafeRr f@&fd I
gYUTE ddl (frictionless horizontal surface) W RAIAR e
&1 81 99T & fpdl o1 R dg g1 3eafeR A sAm Hvr 0 81 fAg o

T PR THAT Tel &/8?
A _
: L
" "‘_*':.‘{r'ﬂ
L I|LI|I""n:""q‘
= -
; B
-,
| |
O

A. fag A &1 Y9 IR (parabolicpath) &l


https://dl.doubtnut.com/l/_6zjl1PYlUtC3
https://dl.doubtnut.com/l/_gBmg3lNQV7Fs

B.€8 3R 4ddl & Wef fAg & IRI Wb draifOies Jerargof
(Instantaneous torque) sin 6 & JATIT &1

C.dg oI A&y fo=g Heaier I FI 317 (vertically downward)
1

D.31q ¢g 3eafeR ¥ 0 PIUT §1aT € A9 <8 & AA fog

faReTIT 3% 3RS AT J (1 — cos ) F JHTUT B

Answer: C::D

O S s

35. U AT R Ud A M &1 Ul (wheel) U RSATS dTdl €6
I (step) & dd W 34T gl (S 7 § fG@mn = §) ufdd &
A9 R GeH A & ol Uh 3R §d Ufgd & U8 W Hdd

(continuous constant force) BRRA g1 BPIST & Y8 I Mg faen


https://dl.doubtnut.com/l/_gBmg3lNQV7Fs
https://dl.doubtnut.com/l/_yoLjt8DMeadD

7 (perpendicular to the plane of the paper) fa=g Q & S aTait

3181 3 ATHT FA3MEDT + A1 g & A B (1) I Tope TET 8/27

AR RS R g PIT I a9 7 = 0 & faseg ufean
I w® H oft T8 T

B. IS farg P W ufed fi akfY I 311Ucia fGen & g1 evmn s
dd 7 I |

C.gfg fog X W ufgd H aRfY I 31U &M (normal

direction) ¥ g PIAT ST A 7 319X Y901


https://dl.doubtnut.com/l/_yoLjt8DMeadD

D.3af¢ fog P R &I 1 (tangentially force) PRI ST dd

SR Ufg JE W I 3 T Hdd g

Answer: B

O S s

36. U JUIPR doid (GogAT M Td 3331 R) Uh Teil &b aRe:
e[TEUT e & (ST O 1 # Gerfan S €)1 89 UehA | Fell 9oid &
3TAR® s A ghem Wl Bt &1 et U 0% F I8 &l RAT 9y
D1 HTIRT Bl & S DY fagfoba @1 gRT gerfan 11 &1 relt vl
g & Wl famg F 3rRIAT v I Bisan | 1 37eft Biof 37 w, J
gl R & &1 90 | BT a1 9d & Sl g8 R e Ifed
HUiH Bl 81 o1 O 2 § 9erg vd 3oTelt & 3991 fowg gRT gerian arn
2| go1g g FTeft S oI o7 IOl 1, Td IFedIT ROT g &


https://dl.doubtnut.com/l/_yoLjt8DMeadD
https://dl.doubtnut.com/l/_aYbzE0CgPHZs

&)

Figure- | Figure-2

AT w, 59 BA BId & gerd R STRPT a8 @

2
A. I
p(R —r)
g
u(R —r)
3
S C
2u(R — 1)
o, |9
2u(R —r)
Answer: B

O drdsw @



https://dl.doubtnut.com/l/_aYbzE0CgPHZs

37. Ve gHIR daid (circular ring)(SeaHT M Ud 351 R) U Jored!

& uRd gagoiH HRal & (31 = 1 (figure 1) 7 gAfdT SR 2) &9

uehH H PTell 9o F 3aARD g5 I ghen el &l g1 Iell v 2Ap
(cone) P U8 BT 3-RFEY U PI 3-ARUT el & o T famgfopa v
GRT &M 11 &1 Fell Ud dord & el fawg & 3R&F 9 & s
r 81 37ch BIofT A7 wy & guiF o= & &1 9 r g g &
&1 98 R e 3fgd g0 (rolls without slipping) &var &l
ST R 2 (figure2) H 9o Td el & el foig gRT gerfam = &l

deTd Ud 3Teil & oI g7 0TI (coefficient of friction) p Td



https://dl.doubtnut.com/l/_rTzDUVoZPMMo

A —Mw2(R — r)?
B. = Mw(R —r)°
C. Mwi(R — r)?

D. M ngz

Answer: B

O S s

38. GIHTH (mass)m & U HUT P RAfTST Hail (potential energy)

V(r) = kr? /2 &, 5181 r U f30d a5 (fixed point)O & &0 &3 &

3R k 3 fam13i (dimensions) Tl T &FTHS fAAdi® (positive
constant) &1 Jg Ul fag O & W& R AT drell Ub Ieliy el
(circular orbit) F gA @ &I I v BT B A@ g AR LTag 0 &


https://dl.doubtnut.com/l/_rTzDUVoZPMMo
https://dl.doubtnut.com/l/_UIsAY9VprRfG

el 9k P Hdl (angular momentum) I giHToT
(magnitude) g, dl FTfAIREd o=l & J HHA1() Tl & (2)?

Answer: B::C

O drdiswm @

39. 1.0 kg GFHM (mass) Pl U a¥d IHI t = 0 R HeIfa-g (origin)
. = . R
R faRMmERAT § 81 39 a5 W 330G a1 F = (ai—l—ﬂj) GHID

STAT ], 58l = 1.ONs 3R B =10N & 9Tt = 1.0s R


https://dl.doubtnut.com/l/_UIsAY9VprRfG
https://dl.doubtnut.com/l/_ezCF5yvYL9Wi

i % AN 9% W PR dle §d A (torque) T 2l

RAgferad s § S S (@) I8 & (@)?
A )?’ = —Nm

— :

B. 51 3ol 7 " W& (unit vector) + kI faem § 21
— 1/ ~ -1

CHAt = 1s RAXJ BT AT v :§(z+23)m3 gl

D.IHAt = 1sq?a?§asﬁ?arrq:r$rqﬁnm%m%|

Answer: A::C

O drdswm @

40. U JATBR deld (ring) 31R U grlldbR Ibdl (disc), U 3T-d
dd (inclined plane) & Y W 3TPI-I9TA (side by side) IGREIEESN

7 €1 374 ad, &fast da (horizontal plane) ¥ 60° T 10T §ATAT

g1 QT SV U & e, AT gt a1t 9y R A7 et alte


https://dl.doubtnut.com/l/_ezCF5yvYL9Wi
https://dl.doubtnut.com/l/_Yl2qSqUNCkBN

(rolling without slipping) 3T &l &1 IfE T a3l aferst aat

R Ygd B IR (2 — /3) /4/10s, 8 @t 3d dcT & i B

56, Iﬁz?%lg—lOms_2ﬁl

O @i s

41, 1 & R Gi-1 7, Ueh BT IR fAf0a g, I o fAf0a wotHi
(function) & ¥4 & & 7 €1 39 Bl & o 3R B3R fammsf art

e[TAd fAadid (positive constants) &, 378l a # B U® 9 &

HUT TR P dTell §c1 AT ol T & AT Wefl (conservative) g1 -
¥ o1 1 dfa ofiferes AR @1 e R T & ¢ p) Y W
(linear momentum) &, I g fa=g (origin) & TTA& HIvfi HaT
(angular momentum) &Kt 331 (kinetic energy) &, U fRAfasT
3311 (potential energy) & 37R E BT Hatl (total energy) &1 I
& U Y BT -l 7 & a1 37 I1fA™ A GAA Hifr, i 39 g


https://dl.doubtnut.com/l/_Yl2qSqUNCkBN
https://dl.doubtnut.com/l/_6Wgb7NBZg4He

& faw IRaft (conserved) g1

~

I

Q

<

_I_

™

N

! =
ST
—

t) = a(cos wi + sinwt}') 3. K

~

7(t) = at + 2825 AU
5. E

AP—1,23450—25R—223,458—>5
B.P—+1,2,3,4,5Q — 3,5 R — 2,3,4,5,5S — 2,5
CP—234Q—5R—>1245—25

D.P > 1,2,35Q — 25 R —23,45 8 —205

Answer: A

O iz

Exercise 5 Potential Problems Based On Cbse


https://dl.doubtnut.com/l/_6Wgb7NBZg4He

1. V% doic SR i1 17 & fd 3193 grelf o a1ex b 3R el oidt
el RN ?

O i@

2. 1 AT 1fet & Ueb a profiy T 3@l & ?

O i

3. &1 Ues v &Y goiq s Raa aifa g ?

O iz @



https://dl.doubtnut.com/l/_dNqdwS6FJC2H
https://dl.doubtnut.com/l/_I2003b4oAWCc
https://dl.doubtnut.com/l/_P2wG2MHfn2de

4. 3 7 13N ORI®T 89 dy 9 dp(dy > dp) & ¥ 99 IOH

GIH d JHMH HITs dlell &1 geldbR Ibiadl A d B &1 8% ddl &

TFdd Ud S I&cd gl I IR dlel & o FTUeT gui- &1 Iy

gIgel [, T I A B BT & ?

O drdsw @

5. U W1 & R g2dl & S8cd 31Ul Pl IUAET Hiford, 20

10?° kg GTET g 12800 km ST & Uah el b &Y H cliford|

O @i s

6. ol g HIUNY T I aRuid HIfSA 3 Th g A B
Ve g ?



https://dl.doubtnut.com/l/_FKUauFF6AMhq
https://dl.doubtnut.com/l/_wkfphufEW35X
https://dl.doubtnut.com/l/_5cNoOZio9vuO

7. T U] HIVI HIT L I THAHM JeIBR el Bl &1 TG HoT Bl
st &1 3gfA AT B AT vd D AfAasT Hai et H AT, d
SHPI DIUNY HAT KT EAT & ?

O drdiswm @

8. PN T & Aifas 31ef g A 3ref 6 Wy U J AR
SIS

O drdisw @

9. THIR & Ud oTradd 3181 I 93 feifd| Ycdss ol Uh 3aTerul

e 570 3y aftfd Hifa |

. Y


https://dl.doubtnut.com/l/_5cNoOZio9vuO
https://dl.doubtnut.com/l/_LTMNJJMKvwDG
https://dl.doubtnut.com/l/_6WwEe22jCyM3
https://dl.doubtnut.com/l/_qnTxXtnuQa17

LT O™ OlIN K4 J

10. T&% BR 1800 kg TRd &1 3101 U5 H8 Ft e[t & 77 it 1.8 m &

SIBT IEd brg AR BT g F 1.05 m G g1 Ids API & ufed vd

YA YIes & Ufgl IR eRTAe Ade gRT eI 3-T | § $id hifad|

O drdiswmE

11. Ucb UHIHT IR bl &bl fobdl I & IR STecd el &
feIv v st ured Fifard|

O A @

12. U gargul & Hifde 31ef FI Frdig Fderie & Jamef & foae

3B YT B AR HIoTd |

e~ . .. ]


https://dl.doubtnut.com/l/_qnTxXtnuQa17
https://dl.doubtnut.com/l/_7qWd0Yho0tcM
https://dl.doubtnut.com/l/_PajWW8t8fhbe
https://dl.doubtnut.com/l/_kmR3lxKdANA2

| @ dlisdl 31 ad |

13. f&U 31U 3781 & ATUE g &R I8 U Uug Pl 1fcist Hati & felw v

Fsih Ui HIfFA| I & T8 30l Bl gRufd HfFA| siga
3rgot Y Hifdes wefesar o1 gidl & ? 3 a1 # Sigc | 3mEui &
1 A faifad |

O A @



https://dl.doubtnut.com/l/_kmR3lxKdANA2
https://dl.doubtnut.com/l/_1Vnt5FSEwETY

